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１． 調査概要 

① 調査の目的 

山梨市の主な施策に対する、市民の満足度や必要度を把握し、住民のニーズに対応した施策を推進

するための基礎資料とする。併せて、総合計画に示された指標についても確認する。 

 

② 調査時期 

アンケート期間：令和６年 9月２日（月）～9月 2３日（月・祝） 

 

③ 調査対象 

20歳以上の市民 2,000人を対象とした。 

標本抽出方法としては、市域を旧市町村 3 区域に分け、母集団の大きさに応じて住民基本台帳から

層化無作為抽出を行った。 

 

④ 調査方法 

郵送配付・郵送回収、オンライン回答方式 

 

⑤ アンケート内容 

大項目 小項目 対応設問 設問

数 

回答者の属性 

性別 問 1 1 

年齢 問 2 1 

居住地区 問 3 1 

山梨市内への居住年数 問 4 1 

職業 問 5 1 

通勤・通学先 問 6 1 

市の主な施策に対する満

足度、今後の重要度 
施策に対する満足度と今後の重要度の認識 問 7 52 

まちづくりについて 今後の住まいに対する考え 問 8 1 

健康について 

普段の睡眠の状況 問 9 1 

趣味や生きがいの有無 問 10 1 

相談する人や場所の有無 問 11 1 

ゲートキーパーという言葉の認知度 問 12 1 

環境について 

市の自然の豊かさに対する満足度 問 13 1 

市内公園の満足度 問 14 1 

環境保全活動への参加状況 問 15 1 

防災について 

災害に強いまちづくりを推進するための取組 問 16 5 

災害に備えた食料・非常用持ち出し品の備蓄 問 17 1 

自主防災組織の防災訓練や講習会への参加状況 問 18 1 

避難場所の確認 問 19 1 

気象情報・防災情報を得る手段 問 20 1 

マイタイムラインの作成状況 問 21 1 

家具固定の対策の有無 問 22 1 

地域公共交通について 

通勤通学の際の主な交通手段 問 23 1 

公共交通機関の満足度 問 24 1 

市民バス等の利用度合い 問 25 1 

都市環境について 
山梨市駅南側に在住している人の山梨市駅の利用満足度 問 26 1 

山梨市駅南周辺地域の歩道の利用状況 問 27 1 

歴史文化について 
歴史文化イベントへの参加状況 問 28 1 

歴史文化イベントへの参加頻度 問 29 1 

男女共同参画について 

子育て支援体制の充実 問 30 1 

男女共同参画関連事業の利用状況 問 31 1 

男女共同参画関連事業の満足度 問 32 1 
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男女共同参画について 
男女共同参画に関する認識・状況 問 33 9 

「職場」での男女の地位は不平等だと感じた場面 問 34 1 

成年後見について 成年後見制度の認知度 問 35 1 

情報発信について 市の情報の取得先 問 36 1 

まちづくりに関する意見に

ついて 
未来のまちづくりに関する提案や意見 問 37 1 

 

⑥ 回収結果 

送 付 数：2,000 

有効回収数：685件（うちオンライン回答 255件） 

有効回収率：34.25％ 

 

※ 各回答項目の構成比は、小数点第二位を四捨五入しているため、各項目の合計が 100％にならな

い場合もある。 
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２． 回答者の属性 

① 性別 

今回のアンケート調査で回答が得られた人のうち、「男性」は 43.9％、「女性」は 55.3％であった。 

 

 

 

 

 

 

  

男性

43.9%女性

55.3%

その他

0.1%

不明

0.6%

問1：性別

カテゴリ 件 ％ 

男性 301 43.9% 

女性 379 55.3% 

その他 1 0.1% 

不明 4 0.6% 

計 685 100.0% 
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② 年齢 

今回のアンケート調査に回答した市民の年齢構成は、「70 歳以上」（24.4％）の割合が最も高く、以

下「760 歳代」（20.1％）、「40 歳代」（16.6％）、「50 歳代」（15.6％）と続いた。一方、「20 歳代」

（9.6％）は最も低かった。 

なお、オンライン回答のみで集計した場合、「40 歳代」（29.4％）が最も高く、以下「30 歳代」

（23.1％）、「50 歳代」（17.3％）、「20 歳代」（16.1％）と続いた。一方、全体集計で割合が高かった

「60歳代」 （12.2％）、「70歳以上」（1.6％）は低かった。 

 

 

  

カテゴリ 件 ％ 

20歳代 66 9.6% 

30歳代 91 13.3% 

40歳代 114 16.6% 

50歳代 107 15.6% 

60歳代 138 20.1% 

70歳以上 167 24.4% 

不明 2 0.3% 

計 685 100.0% 

 

 

  

20歳代

9.6%

30歳代

13.3%

40歳代

16.6%

50歳代

15.6%

60歳代

20.1%

70歳以上

24.4%

不明

0.3%

問2：年齢

20歳代

16.1%

30歳代

23.1%

40歳代

29.4%

50歳代

17.3%

60歳代

12.2%

70歳以上

1.6%

不明

0.4%

問2：年齢（オンライン回答）

カテゴリ 件 ％ 

20歳代 41 16.1% 

30歳代 59 23.1% 

40歳代 75 29.4% 

50歳代 44 17.3% 

60歳代 31 12.2% 

70歳以上 4 1.6% 

不明 1 0.4% 

計 255 100.0% 
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③ 居住地区 

今回のアンケート調査に回答した市民の居住地は、「日下部地区」（21.0％）の割合が最も多く、以下

「加納岩地区」（20.1％）、「山梨地区」（13.0％）、「日川地区」（9.9％）、「後屋敷地区」（9.5％）と続い

た。 

 

 

 

カテゴリ 件 ％ 

日下部地区 144 21.0% 

加納岩地区 138 20.1% 

山梨地区 89 13.0% 

日川地区 68 9.9% 

後屋敷地区 65 9.5% 

八幡地区 61 8.9% 

諏訪地区 47 6.9% 

中牧地区 27 3.9% 

岩手地区 18 2.6% 

西保地区 12 1.8% 

三富地区 12 1.8% 

不明 4 0.6% 

計 685 100.0% 

 

  

日下部地区

21.0%

加納岩地区

20.1%

山梨地区

13.0%

日川地区

9.9%

後屋敷地区

9.5%

八幡地区

8.9%

諏訪地区

6.9%

中牧地区

3.9%

岩手地区

2.6%

西保地区

1.8%
三富地区

1.8%
不明

0.6%

問3：居住地区
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④ 居住年数 

今回のアンケート調査に回答者した市民の本市への居住年数は、「30年以上」（57.7％）の割合が最

も高かった。以下「20年以上 30年未満」（18.5％）、「10年以上 20年未満」（10.1％）と続いた。居住

年数が 10年以上の回答者が 86.3％を占めている。 

 

 

 

カテゴリ 件 ％ 

１年未満 13 1.9% 

１年以上５年未満 38 5.5% 

５年以上 10年未満 40 5.8% 

10年以上 20年未満 69 10.1% 

20年以上 30年未満 127 18.5% 

30年以上 395 57.7% 

不明 3 0.4% 

計 685 100.0% 

 

  

１年未満, 1.9%
１年以上５年未満, 

5.5%

５年以上10年未満, 

5.8%

10年以上20年未満, 

10.1%

20年以上30年未満, 

18.5%

30年以上, 

57.7%

不明, 0.4%

問4：居住年数
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⑤ 職業 

今回のアンケート調査に回答した市民の職業は、「会社員」（25.1％）の割合が最も高く、以下「パー

ト・アルバイト・内職」（15.9％）、「無職」（13.9％）、「専業主婦・主夫」（11.5％）、「公務員・団体職員」

（11.4％）、「自営業（農林水産業）」（9.3％）、「自営業（商工業・サービス業・建設業等）」（6.7％）と続

いた。 

 

 

 

⑥ 通勤・通学先 

今回のアンケート調査に回答した市民の通勤・通学先は、「山梨市内」（40.6％）の割合が最も高く、

以下「甲府市」（14.3％）、「笛吹市」（8.5％）、「甲州市」（8.5％）と続いた。 

 

  

25.1%

15.9%

13.9%

11.5%

11.4%

9.3%

6.7%

2.0%

1.3%

1.3%

1.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

会社員

パート・アルバイト・内職

無職

専業主婦・主夫

公務員・団体職員

自営業（農林水産業）

自営業（商工業・サービス業・建設業等）

学生

自由業（医師・弁護士・税理士・僧侶等）

その他

不明

問5：職業

40.6%

14.3%

8.5%

8.5%

5.3%

1.9%

4.0%

17.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

山梨市内

甲府市

笛吹市

甲州市

その他山梨県内（国中地域）

その他山梨県内（郡内地域）

その他

不明

問６：通勤・通学先
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３． 市の主な施策に対する満足度、今後の重要度 

市が実施する施策にどの程度満足しているのかということと、今後の各施策をどの程度重要であると考えて

いるのかを、満足度と重要度としてたずねた。 

満足度については、「満足している」、「やや満足している」、「やや不満である」、「不満である」の 4 段階、重

要度については、「きわめて重要である」、「かなり重要である」、「まあ重要である」、「あまり重要ではない」の 4

段階でたずねた。 

集計に当たっては、満足度、重要度が高い選択肢から各々4 点、3 点、2 点、1 点を割り振り、各施策につい

て回答者の平均点を算出した。この結果について、重要度を横軸に、満足度を縦軸にとり、散布図形式で示し

た。なお、図中に示した点線は、満足度、重要度の全体の平均値を表している。 

 

 
グループAは満足度が特に低くなっているものであり、以下の施策である。 

 施策 満足度の点数 

魅力ある商工業の振興 2.13 

公共交通機関の充実（市営バス等） 2.19 

 

グループ Bは重要度の認識は高いが、満足度がやや低くなっているものであり、以下の施策である。 

 施策 満足度の点数 重要度の点数 

行財政運営の効率化 2.37 2.98 

身近な生活道路の整備 2.41 2.96 

歩道等の整備、充実 2.42 2.91 

国道・県道など幹線道路の整備 2.49 2.87 
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カテゴリ 満足度 重要度 

1 保健・医療の充実 2.80 3.35 

2 防災体制の充実 2.62 3.29 

3 子育て環境の充実 2.54 3.15 

4 水道の安定供給 3.09 3.37 

5 高齢者、障害者福祉の充実 2.59 3.15 

6 防犯体制の充実 2.61 3.13 

7 義務教育の充実 2.77 3.09 

8 ごみ処理・環境美化の推進 2.89 3.11 

9 下水道などの排水処理 2.75 3.05 

10 歩道等の整備、充実 2.42 2.91 

11 身近な生活道路の整備 2.41 2.96 

12 行財政運営の効率化 2.37 2.98 

13 国道・県道など幹線道路の整備 2.49 2.87 

14 開かれた行政の推進 2.44 2.80 

15 魅力ある商工業の振興 2.13 2.84 

16 公共交通機関の充実（市営バス等） 2.19 2.75 

17 地域資源を生かした観光振興 2.38 2.74 

18 地域特性のある農業・林業の振興 2.45 2.84 

19 案内・誘導表示などサインの設置 2.55 2.44 

20 公園整備、環境の保全 2.48 2.69 

21 文化遺産の保存、地域文化の継承 2.60 2.50 

22 公営住宅や宅地の整備 2.52 2.40 

23 生涯学習の推進、文化・スポーツの振興 2.57 2.43 

24 NPOなど市民活動の支援 2.52 2.23 

25 男女共同参画の推進 2.51 2.27 

26 太陽光などの自然エネルギーの普及促進 2.38 2.43 
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４． 山梨市のまちづくりについて 

・ 今後の住まいに対する考え 

8割弱が「現在の住まいに住み続けたい」（70.4％）、「山梨市内の他の場所に引っ越したい（引っ越

す予定）」（6.3％）と回答し、市内に住み続けたいと考えていた。 

 

 
 

 

  

現在の住まいに住み

続けたい, 70.4%山梨市内の他の場所

に引っ越したい（引っ

越す予定）, 6.3%

市外に引っ越したい

（引っ越す予定）, 

5.3%

一旦市外に引っ越すが、

いずれは戻りたい, 

0.9%

わからない, 

16.1%

不明, 1.2%

問8：今後の住まいに対する考え
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５． 健康について 

① 普段の睡眠の状況 

睡眠が「とれていると思う」（52.6％）、「とれていると思わない」（41.8％）であった。 

 

② 趣味や生きがいの有無 

7割弱が、趣味や生きがいが「ある」であった。 

 

  

とれていると

思う, 

52.6%

とれていると思わ

ない, 41.8%

わからない, 4.7% 不明, 1.0%

問9：普段の睡眠で十分休養がとれている

か

ある, 

69.1%

ない, 15.6%

わからない, 

14.2%

不明, 1.2%

問10：趣味や生きがいがあるか
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③ 相談する人や場所の有無 

約 8割が、困った時や辛くなった時、相談する人や場所が「ある」であった。 

 

④ ゲートキーパーという言葉の認知度 

ゲートキーパーという言葉を「知っている、もしくは聞いたことがある」は 25.5％であった。 

 

 

ある, 

80.7%

ない, 17.4%

不明, 1.9%

問11：困った時や辛くなった時、相談する

人や場所があるか

知っている、も

しくは聞いたこ

とがある, 

25.5%

知らない、聞いたこともない, 

73.1%

不明, 1.3%

問12：ゲートキーパーという言葉を

知っているか
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６． 環境について 

① 市の自然の豊かさに対する満足度 

約 7割が「満足している」（34.6％）、「やや満足している」（33.3％）であった。 

 

 

② 市内公園の満足度 

「満足している」（22.3％）、「やや満足している」（27.9％）、「普通」（32.4％）であった。 

 

 
  

満足している, 

34.6%

やや満足している, 

33.3%

普通, 26.6%

やや不満である, 

3.1%

不満である, 0.9%
不明, 1.6%

問13：市内の自然の豊かさの満足度

満足している, 

22.3%

やや満足している, 

27.9%

普通, 32.4%

やや不満である, 

10.2%

不満である, 5.7% 不明, 1.5%

問14：市内にある公園の広さや数に満足

しているか
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③ 環境保全活動への参加状況 

    7 割以上が、河川清掃など地域の環境保全活動に「参加している」（62.5％）、「ときどき参加している」

（9.5％）であった。 

 

  

参加している, 

62.5%

ときどき参加して

いる, 9.5%

あまり参加してい

ない, 7.7%

参加していない, 

18.5%

不明, 1.8%

問15：河川清掃など地域の環境保全活動に参加し

ているか。
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７． 防災について 

① 災害に強いまちづくりを推進するための取組 

    「絶対必要である」、「かなり必要である」の合計の割合が最も高かったのは、「耐震化の推進など、危

険な地域や建物の調査・改善」（96.4%）で、以下「救命救急・輸送体制の整備」（96.1％）、「緊急輸送

路の確保・整備」（95.5％）と続いた。 

 

 

② 災害に備えた食料・非常用持ち出し品の備蓄 

    「用意している」（49.3％）の割合が最も高く、以下「今後用意したいと思う」（32.8％）、「用意してい

ない」（15.9％）と続いた。 

 

 

55.6%

64.8%

63.6%

42.0%

27.6%

40.7%

31.2%

31.8%

51.1%

56.8%

1.0%

0.6%

0.7%

2.8%

9.1%

0.9%

0.9%

1.0%

2.2%

4.2%

1.8%

2.3%

2.5%

1.9%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

耐震化の推進など、危険な地域や建物の調査・改善

救命救急・搬送体制の整備

緊急輸送路の確保・整備

地域の自主防災組織の育成・強化

消防団員の育成・確保

問16：災害に強いまちづくりを推進するための取組

絶対必要である ある程度は必要である 必要でない わからない 不明

用意している, 

49.3%

用意していない, 

15.9%

今後用意したいと

思う, 32.8%

不明, 1.9%

問17：非常用持ち出し品の備蓄
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③ 自主防災組織の防災訓練や講習会への参加状況 

       半数以上が「参加していない」（56.4％）となった。 

 

 

④ 避難場所の確認 

市の指定避難所や安全な避難場所を「確認している」（78.4％）、「確認していない」（14.2％）であっ

た。 

 

 
  

参加している, 

39.0%

参加していない, 56.4%

必要性を感じ

ない, 2.9% 不明, 1.8%

問18：自主防災組織の防災訓練や講習会への参加状況

確認している, 

81.2%

確認していない, 

13.6%

わからない, 3.2% 不明, 2.0%

問19：市の指定避難所や安全な避難場所の確認
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⑤ 気象情報・防災情報を得る手段 

 「防災行政無線放送（屋外放送）」（74.5％）の割合が最も高く、以下「スマートフォンアプリによる配信」

（61.0％）、「電子メール配信（自己申請登録型）」（30.1％）と続いた。 

 

 

 

    また、年齢別にみると「防災行政無線放送」を手段にしている人の割合は、70 歳以上で特に高かった。

「スマートフォンアプリによる配信」は全ての年代で 20％を上回った。 

 

74.5%

61.0%

30.1%

27.9%

23.9%

11.5%

1.75%

2.77%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

防災行政無線放送（屋外放送）

スマートフォンアプリによる配信

電子メール配信（自己申請登録型）

ケーブルテレビ文字放送

防災行政無線放送（戸別受信機）

SNS（X,Facebook等）

その他

不明

問20：気象情報・防災情報を得る手段

30.9%

30.1%

27.7%

31.1%

31.3%

38.2%

8.1%

8.0%

9.2%

7.4%

11.3%

14.9%

14.1%

13.3%

17.4%

15.9%

14.4%

4.6%

10.7%

7.1%

3.5%

5.9%

3.4%

2.9%

10.7%

14.6%

12.4%

10.4%

8.8%

14.1%

21.5%

26.1%

28.0%

29.3%

28.5%

22.1%

0.7%

0.4%

0.7%

1.3%

1.1%

3.4%

0.4%

1.1%

0.9%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

年齢×問20：気象情報・防災情報を得る手段

防災行政無線放送（屋外放送） 防災行政無線放送（戸別受信機）

電子メール配信（自己申請登録型） SNS（X（旧Twitter）,Facebook等）

ケーブルテレビ文字放送 スマートフォンアプリによる配信

その他 不明
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⑥ マイタイムラインの作成等 

    各家庭で話し合い、作成しているかたずねたところ、「している」（11.7％）、「していない」（78.2％）で

あった。 

 

 
⑦ 家具固定の対策の有無 

    「対策している」（42.5％）、「対策していない」（53.3％）であった。 

 

 
  

している, 

11.7%

していない, 78.2%

わからない, 7.4%
不明, 2.6%

問21：マイタイムラインの作成等

対策している, 

42.5%

対策していない, 

53.3%

わからない, 2.2% 不明, 2.0%

問22：家具の固定などの対策を行っているか
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８． 地域公共交通について 

① 通勤通学の際の主な交通手段 

「車」（81.5％）の割合が最も高く、以下「鉄道」（11.1％）、「家族の送迎」（11.1％）と続いた。 

 

 

② 公共交通機関の満足度 

約 4 割が「満足している」（5.1％）と「まあ満足している」（36.1％）であった。一方、5 割強が「やや不

満である」（34.3％）と「不満である」（22.0％）でなり、「やや不満である」「不満である」と感じている割

合が高かった。 

 

 

81.5%

11.1%

11.1%

3.4%

0.4%

5.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

自ら運転する車

鉄道

家族の送迎

バス

デマンド交通

その他

問23：主な交通手段

満足している, 

5.1%

まあ満足している, 

36.1%

やや不満である, 

34.3%

不満である, 

22.0%

不明, 2.5%

問24：公共交通機関の満足度
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③ 市民バス等の利用状況 

「利用している」（3.4％）、「利用していない」（95.0％）であった。 

 

 

  

利用している, 3.4%

利用していない, 95.0%

不明, 1.6%

問25：市民バス等の利用状況
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９． 都市環境について 

① 山梨市駅南側に在住している人の山梨市駅の利用満足度 

山梨市駅南側（加納岩地区、山梨地区、日川地区等）に在住している人における山梨市駅南口の利用

満足度についてたずねたところ、「まあ満足している」（45.1％）の割合が最も高かった。 

 
② 山梨市駅南周辺地域の歩道の利用状況 

「駅南周辺地域（かのがわ古道付近を含む）の歩道を散歩やウォーキング等で利用しているか」たず

ねたところ、「まったく利用していない」（44.2％）の割合が最も高かった。 

 

  

満足している, 

19.3%

まあ満足している, 

45.1%

やや不満である, 

16.3%

不満である, 

10.8%

不明, 

8.5%

問26：山梨市駅南口の利用満足度

よく利用している, 

12.3%

たまに利用している, 

23.2%

あまり利用して

いない, 

19.6%

まったく利用して

いない, 44.2%

不明, 0.7%

問27：駅南周辺地域の歩道を散歩やウォーキ

ング等で利用しているか
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１０． 歴史文化について 

① 歴史文化イベントへの参加状況 

「地元の祭りや伝統行事」（43.9％）の割合が最も高かった。 

 

 

② 歴史文化イベントへの参加頻度 

「年 1回～5回」（41.6％）の割合が最も高かった。 

 

 

  

43.9%

14.1%

7.3%

5.9%

3.2%

0.3%

23.1%

2.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

地元の祭りや伝統行事

博物館などの展示見学

文化財周辺の清掃や除草など

文化財巡りや歴史ウォーク、見学会

歴史や文化財に関する講座や教室

その他

参加したことがない

不明

問28：歴史文化イベントへの参加状況

年11回以上, 0.6% 年６～10回, 

2.2%

年１～５回, 

41.6%

２年に１回, 8.8%

３年に１回

以下, 

18.1%

不明, 28.8%

問29：歴史文化イベントへの参加頻度
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１１． 男女共同参画について 

① 市の子育て支援体制の充実 

 6割が「充実している」（5.0％）、「まあ充実している」（55.3％）であった。 

 

② 男女共同参画関連事業の利用状況 

 20～40 代でお子さんがいらっしゃる方について「男女共同参画に関連する事業※を 1 つでも利

用したことがあるか」たずねたところ、「利用したことがある」（67.2％）、「利用したことがない」

（32.8％）であった。 

 

      ※妊産婦・乳児家庭訪問、両親学級、妊活応援事業、 出産・子育て応援事業（出産時応援金、伴走支援）、

宿泊型産後ケア事業、 リラックスペース「ふわふわ」、ママのリラックスタイム、MAMA ヨガ、 前期・後期

離乳食講習会、小児救急法講習会、小児科医による子育て教室、 学童クラブ・延長保育、特定保育（週 2

〜3日のみの保育）、一時保育、病児・病後児保育、ファミリーサポートセンター、つどいの広場「たっち」  

充実している, 

5.0%

まあ充実している, 

55.3%

やや充実して

いない, 

19.6%

充実していない, 

8.6%

不明, 

11.5%

問30：市の子育て支援体制は充実しているか

利用したことがある, 

67.2%

利用した

ことがな

い, 

32.8%

問30：20～40代でお子さんがいる方のうち、市が実施

する男女共同参画関連事業の利用状況
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③ 男女共同参画関連事業の満足度 

 8割以上が「満足している」（27.2％）、「まあ満足している」（53.4％）であった。 

 

④ 男女共同参画に関する認識・状況 

「男女共同参画」という言葉の認識度は 82.6％と高くなっている。 

しかし、「「仕事と生活の調和（ワークライフバランス）」がとれていると感じる」との回答は 42.6％、「無意

識の偏見（アンコンシャス・バイアス）という用語を知っている」は 33.0％と低い数値にとどまっている。 

 
  

満足してい

る, 27.2%

まあ満足している, 

53.4%

やや不満であ

る, 16.5%

不満である, 2.9% 不明, 0.0%

問32：男女共同参画関連事業の満足度

82.6%

73.1%

67.4%

60.7%

59.4%

48.3%

42.6%

33.0%

6.7%

14.9%

22.8%

28.2%

34.6%

36.5%

42.3%

50.5%

63.4%

88.6%

2.5%

4.1%

4.4%

4.5%

4.1%

9.3%

6.7%

3.6%

4.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「男女共同参画社会」という用語を知っている

「配偶者暴力防止法（DV法）」を知っている

「仕事と生活の調和（ワークライフバランス）」という用語

を知っている

LGBT、SOGIという用語を知っている

ドメスティックバイオレンス（DV）に関する相談窓口があ

ることを知っている。

「職場」での男女の地位は平等だと感じる

「仕事と生活の調和（ワークライフバランス）」がとれてい

ると感じる

無意識の偏見（アンコンシャス・バイアス）という用語を

知っている

ドメスティックバイオレンス（DV）を受けたことがある

問33：男女共同参画について

はい いいえ 不明
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男女別にみると「職場」において、男女の地位が平等と感じている女性の割合は、男性より低くなって

いる。 

 

 

83.7%

82.3%

34.9%

31.7%

61.8%

60.4%

69.1%

66.8%

44.5%

41.4%

6.0%

7.4%

76.4%

71.0%

55.5%

62.8%

54.2%

44.3%

14.6%

15.0%

62.1%

64.6%

34.9%

34.3%

27.6%

28.5%

49.8%

51.2%

90.0%

88.1%

20.3%

25.1%

41.5%

33.0%

38.5%

45.9%

1.7%

2.6%

3.0%

3.7%

3.3%

5.3%

3.3%

4.7%

5.6%

7.4%

4.0%

4.5%

3.3%

4.0%

3.0%

4.2%

7.3%

9.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

男性

女性

男性

女性

男性

女性

男性

女性

男性

女性

男性

女性

男性

女性

男性

女性

性別×問33：男女共同参画について

はい いいえ 不明

「男女共同参画社会」という用語を知

っている

「職場」での男女の地位は平等だと感

じる

無意識の偏見（アンコンシャス・バイア

ス）という用語を知っている

LGBT、SOGIという用語を知ってい

る

「仕事と生活の調和（ワークライフバ

ランス）」という用語を知っている

「仕事と生活の調和（ワークライフバ

ランス）」がとれていると感じる

ドメスティックバイオレンス（DV）を受

けたことがある

「配偶者暴力防止法（DV法）」を知っ

ている

ドメスティックバイオレンス（DV）に関

する相談窓口があることを知っている
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１２． 成年後見について 

・ 成年後見制度の認知度 

8割弱が「内容を知っている」（36.4％）、「名前は知っている」（43.2％）であった。 

 
  

内容を知っている, 

36.4%

名前は知っている, 43.2%

知らない, 17.2%

不明, 3.2%

問35：成年後見制度を知っているか
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１３． 情報発信について 

・ 市の情報の取得先 

「広報やまなし」（65.1％）の割合が最も高かった。 

 

 

年齢別にみると、年齢が高いほど「広報やまなし」で情報を取得する割合が高い傾向がある。一方、

20～60 歳代まで「市ホームページ」や各種 SNS 等で情報を取得している割合が 3 割～4 割強を占

めている。 

 

  

65.1%

20.1%

6.9%

2.4%

1.9%

3.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

広報やまなし

市ホームページ

市公式LINE

市公式X

その他

不明

問36：市情報の取得先

57.0%

56.1%

64.0%

62.4%

64.7%

76.2%

20.9%

22.7%

21.3%

25.5%

21.1%

10.9%

4.7%

6.1%

3.0%

2.5%

0.0%

0.5%

9.3%

10.6%

7.3%

5.1%

8.4%

2.6%

2.3%

3.0%

1.8%

1.9%

1.1%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

年代×問36：市情報の取得先

広報やまなし 市ホームページ 市公式X 市公式LINE その他
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１４． 自由記述について 

① 問 33 「職場」での男女の地位が不平等だと感じた場面 

山梨地域 

 

＜20歳代＞ 

◼ 男性に対して厳しい職場がある。（女性／20歳代／会社員） 

◼ 男性の方が厳しい。（男性／20歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 管理職の人数。（女性／20歳代／公務員・団体職員） 

◼ 任される業務の量。女性向けの相談窓口のようなものはあるが、男性はなく蔑ろにされがち。男性だから大

丈夫という考えが強い。（男性／20歳代／会社員） 

◼ 職種によっては、女性が活躍していて男性が一歩引いてしまうような環境もあると思う。それぞれの良さを

活かせたら強みになると思う。（女性／20歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 男性の方が昇進や昇給が早い。（女性／20歳代／公務員・団体職員） 

◼ どうしても適材適所があるから。（女性／20歳代／専業主婦・主夫） 

 

＜30歳代＞ 

◼ 常日頃から感じます。上司のお気に入りの人には楽な仕事ばかりです。（女性／30歳代／パート・アルバイ

ト・内職） 

◼ 仕事内容において差別がある。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 男性が少ない職種なので。（女性／30歳代／自営業（農林水産業）） 

◼ お客さんの対応などで、危険性があるときは男性など。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 上司がほぼ男性しかいない。トイレに汚物入れがない。（女性／30歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 職場に女性がいない。（男性／30歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 女性の方が優位な職業に就いたため、男女差別と感じる。（男性／30歳代／公務員・団体職員） 

◼ 仕事内容を性別で分けている。（男性／30歳代／公務員・団体職員） 

◼ 「女性は」という単語が出たとき。（女性／30歳代／会社員） 

◼ 仕事内容など。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 女性に配慮した職場環境になってきているとは思うが、逆に女性に対して言い辛い状況が生まれており、中

にはその立場を利用しているのではと思ってしまうほど、女性の言動や行動に疑問を感じてしまう時がある。

（男性／30歳代／公務員・団体職員） 

◼ 昇格などに差がある。（女性／30歳代／公務員・団体職員） 

◼ 妊娠すると続けられない仕事がある。またはそのような場合、復帰した際に仕事の有無が確約されていな

い。（女性／30歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 扱いは平等だが地位となると女性の方で高い役職者はいない。能力などの差もあると思うが評価は平等と

は感じないから。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 男性の方が地位が高いと感じる。（女性／30歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 男性が少なく女性が多く、陰で人の良くない所を悪口する。（女性／30歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 子供の体調不良の際、妻が休むべきという古い認識が残存している。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 時短勤務を女性ばかりが取得している。（女性／30歳代／会社員） 

 

＜40歳代＞ 

◼ 「女だから」という理由でどなられたりすることがある。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 女性の立場を軽視するような発言を耳にしたことがある。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 女性従業員がやり残した作業は、定時以降に男性従業員が負担することが多く感じる。（男性／40歳代／

会社員） 

◼ 相変わらずの昭和感。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 給料面など。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 役職付きがいない。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 管理職に登用される人数比。（女性／40歳代／公務員・団体職員） 

◼ 男性の失敗は許されても、女性の失敗は許されない。（女性／40歳代／会社員） 
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◼ 管理職等への登用。育休などの取りやすさ。子育て中の様々な配慮。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 管理職に女性が増えているが、拠点や重要な職場は男性が占めている。（女性／40歳代／専業主婦・主

夫） 

◼ 賃金格差がある。また、日本の職場では一般業務に加えて女性に性差によるケア役割が求められがちな風

潮がある(気配りなど)。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 管理職は男性が多い。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 正社員の大半は男性である（男性／40歳代／会社員） 

◼ 子どもの体調不良や学校行事など、当然母親が対応するように思っている人がほとんどだなと感じた時。

（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 要職は全員男。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 管理職の人数。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 役職やキャリアアップの機会が少ない。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 管理職の男女比。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 行き過ぎた女性優遇で逆に男性差別になっている。同じ給与形態なのに女性は軽い仕事で定時上がり。（男

性／40歳代／会社員） 

◼ 産休・育休をとるのはほとんどが女性、その後も時短勤務をとるのも女性、子供の送迎や病気の際の看病で

の有休をとるのも女性で、仕事の昇進等はなかなか見込めない。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 社長に気に入られている方は地位も良く気に入られている。しかしその反面、社長本人が苦手とされる方に

は、評価も低くされ、出世が遅い。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 団塊世代の男性の考え方が変わらず女性がやるべき仕事を決めつけている。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 昇給など男性職員が少ない分男性職員が優位になっている。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 女性職員が少なく、最高齢でも 30代前半なので、管理職は全て男性になっている。（男性／40歳代／公

務員・団体職員） 

◼ もし男女で同等の能力があった場合に昇進等の場面では、男性の方が先に昇進することが多い。日本では

結婚し、子育てをするのは『女性』がするものという考えを持つ人が多い。そのため、子どもの体調不良等の

理由で仕事を休んで不在になる事も多く、仕事を円滑に回すために休まない人を選ぶ傾向がある。また、仕

事における上司や経営者は男性を尊重する考えを持った人が多いというのも要因の１つと考えられる。（女

性／40歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 給与。（女性／40歳代／公務員・団体職員） 

◼ 賃金の格差。（男性／40歳代／公務員・団体職員） 

 

＜50歳代＞ 

◼ 昇給、昇進の問題。職場での職階制の問題。（女性／50歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 男性しかいないため。（男性／50歳代／公務員・団体職員） 

◼ 同じように仕事を行っている。男性だから、女性だからという言葉や態度が見られない。（女性／50歳代／

公務員・団体職員） 

◼ 管理職などで、男性が優遇されているところもある。（女性／50歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 給料。（女性／50歳代／公務員・団体職員） 

◼ 男性に力仕事、残業が多い。（女性／50歳代／会社員） 

◼ 管理職に就く人数。（女性／50歳代／公務員・団体職員） 

◼ 男の管理職が多い。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 男性は現場で汗水垂らしながら仕事をやっているが、女性は椅子に座ってエアコンの効いた部屋で 1日中

いるのに、給料がさほど変わらない。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 雑用は女性が多い。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 男女平等という言葉のもと、実は女性の方が優位なことが多い。男性は苦労して働いて昇格をしようとして

もできず、女性は女性の地位向上という名のもと、苦労せずとも昇格できている。（男性／50歳代／会社

員） 

◼ 女性の地位向上が男性より遅いと考えている。（男性／50歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 仕事での評価の違い。（女性／50歳代／会社員） 

◼ 受付業務や来客時のお茶出しなど女性しか配置されない部署や、清掃業務やゴミ出しといった日々の生活

の中で必要となる仕事とされないことに対して、男性の協力がない。（女性／50歳代／会社員） 
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◼ 仕事と給与の内容。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 出来る・出来ない/やる・やらない/気持ちの問題。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 男子しか会社にいない。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 幹部や議員等の男女比率。（男性／50歳代／自営業（農林水産業）） 

◼ 女性管理職が少ない。（男性／50歳代／公務員・団体職員） 

 

＜60歳代＞ 

◼ 役職格差を感じた時。（男性／60歳代／無職） 

◼ 昇進の機会、回数等が男性より女性の方が少ない。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 給料。（男性／60歳代／会社員） 

◼ 女性の管理職の比率が低い。男性が能力を過信、経験を重視しすぎ、勉強していないにも関わらず、管理職

に登用される例が多い。（男性／60歳代／公務員・団体職員） 

◼ 60才以上になると、男は嘱託社員(月一律の給料)になり、女はパート(働いた分のみ給料)になる。男女平

等ではないと思う。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 女性が役職になる率が少ないと思う。（男性／60歳代／公務員・団体職員） 

◼ 職場に行っていないので、いいえと答えた。（男性／60歳代／無職） 

◼ 男女平等に見えても、最終的には男性寄りが強く感じたことがあった。（女性／60歳代／無職） 

◼ 昇進の不平等。（男性／60歳代／無職） 

◼ 昔の事ですが、朝のお茶出しをしていました。重要なところは男性がする。（女性／60歳代／自営業（農林

水産業）） 

◼ 出世(管理職に女性が少ない)。女性の意見が通りにくい。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 男・女の身体的な能力の差は致し方ないが、トイレ掃除とか(特に)なぜ男性はしなくて良いのか？それぞれ

のところを掃除すれば問題ないと思う。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ まだまだ男性の方が上位だと思います。女性の方の役職が増えてはきていますが平等にはならず、仕方がな

いかもしれません。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 給与が低い。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 給料の格差、男女での職種の格差、女性の昇格の困難さ、未だに女性だけ雑用をさせられている。女性の意

見が反映しにくく、男性中心で物事が決められている。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 部長クラスは全員男性職員。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ まだまだ女性が家庭の事情で仕事を休まなくてはならないことが多い。しかも、それに対する会社の補助も

ないと思う。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 役職に就くのは男性。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 給料の格差。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 男女平等と言うが、課長部長、役職は全て男性。男性でも子育てをやらせるべき、女だけのものでないは

ず。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 上司から、君は若いし体々もあるからと力仕事をさせられる。女性だから男子トイレも帰除しとけという感じ

でさせられる。（女性／60歳代／無職） 

◼ 男性には男性、女性には女性にしかできない事もある。それを越えての仕事はできないので平等にはならな

い。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 発言の規制。（男性／60歳代／会社員） 

◼ 役職等の面。労動時間など。（男性／60歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 昇進のスピード。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 給与面等。役職。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 女性の方が守られている（男性／60歳代／会社員） 

◼ 全て。（男性／60歳代／会社員） 

◼ 私の職場は圧倒的に男性社員が多くまだ男社会が確立されている為、男女平等には程遠いと思います。

（男性／60歳代／会社員） 

◼ 男性上司がえばっているので。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 管理職の割合。（男性／60歳代／自営業（農林水産業）） 

◼ 昇任あるいは昇格等。（男性／60歳代／無職） 

◼ 昇格、昇給。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 
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◼ 管理職はほとんど男性。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 近年では、女性の昇進も少しは増えつつ状況になってきましたが、男性は昇進も早く、重要なポストに着任

する事が多いと感じます。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

 

＜70歳以上＞ 

◼ 同じ仕事内容でありながら、女性の方が時給が安いように思える。（男性／70歳以上／パート・アルバイト・

内職） 

◼ 職場はもうないが、以前の職場では男性優位で女性は能力が高い人しか評価されない傾向があった。男女

比率からしてすでに格差がある。（男性／70歳以上／無職） 

◼ あまり職場で働かなかったのですが、TVを見て男の上(上司)との言葉のやりとり。（女性／70歳以上／無

職） 

◼ 同じ仕事をしても、給料がちがう!（男性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ 役職、責任の度合い。（男性／70歳以上／無職） 

◼ 職場での上司からの言動で感じたことあり。（女性／70歳以上／パート・アルバイト・内職） 

◼ 女性の管理職が半数にならない限り平等ではない。これは日本全国国会議員も含め、無意識の偏見が働い

ているためだろう。（男性／70歳以上／無職） 

◼ 女の人は結婚により子供のことで休むのに、気を遣いなかなか休むことができない。（女性／70歳以上／

専業主婦・主夫） 

◼ 給料の格差。仕事の職種等の格差。（男性／70歳以上／会社員） 

◼ 女性管理職が少ない。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 給与、来客へのお茶出し、清掃など。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 今は仕事をしていません。一般的にいいえだと思います。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 管理職の人数が女性の方が少ないから。（女性／70歳以上／無職） 

◼ 給与の面。休暇の取得の面。（男性／70歳以上／無職） 

◼ 上司に男性が多い。給料に差がある。重要な仕事が回ってこない。（女性／70歳以上／パート・アルバイト・

内職） 

◼ 働いていないため。（男性／70歳以上／無職） 

◼ 現在その立場にない世代なので、よくわかりませんが、外の仕事等では女性性は見受けられませんね。（女

性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 管理職の数、給料の差。（男性／70歳以上／パート・アルバイト・内職） 

◼ 男性が女性のように細かいことに気がまわらないということもありますが、やはり女性の方に男性の気付け

ないような仕事が多くなりそのため仕事量が増えると思います。（女性／70歳以上／自営業（農林水産

業）） 

◼ 対等性に違いを感じる。相互理解の欠如、村社会のなごりが残り影響している。（男性／70歳以上／自由

業（医師・弁護士・税理士・僧侶等）） 

◼ 昇格。給与。（男性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ あらゆる職場で女性が少なすぎます。特に公務員では女性が居なければ、住民サービスは望めません。保

守的な山梨での女性への門戸はまだまだ閉ざされています。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 責任ある役職は男性が多い。（女性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ 管理職登用。介護の状況（取得状況）。お茶汲み、清掃の場面。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

 

牧丘地区 

 

＜20歳代＞ 

◼ 現場職に女性があまりいないので、パワハラ、セクハラは当たり前。男性と肉体も体力も違うが、男性とまっ

たく同じように動くことが出来なければ、なめられてしまう。給料も同様、単価も女性がいると下げられてしま

う。（女性／20歳代／会社員） 

◼ 女性の数が圧倒的に少ない。（男性／20歳代／公務員・団体職員） 

◼ 管理職に就いている男女比。（女性／20歳代／会社員） 

 

 



32 

 

＜30歳代＞ 

◼ 花束を渡すのは女性の方が喜ばれるからと言って、特定の対応を女性に任せたりする場面等。（男性／30

歳代／公務員・団体職員） 

◼ 女性は年収 500万円以上稼ぐことは不可能だと言われたことがある。くだらない言葉と思うが、この時代で

もそういう考え方をする人はまだまだたくさんいる。だからいつまで経っても不平等は尽きない。性別、人

種、年齢、障害の有無、容姿。どうにもならないことで人を判断する日本の文化が本当にくだらない。（女性

／30歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

 

＜40歳代＞ 

◼ 職種や地位が上にいる方々は、やはり、女性と言うだけで下にみていると感じる。（女性／40歳代／その

他） 

 

＜50歳代＞ 

◼ 男女比。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 仕事の内容が同じでも、給料に差がある。（女性／50歳代／会社員） 

◼ 私の職場では、やはり男性の方が重労働だと感じるから。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 女性だからお茶汲み、女性だから電話をたくさん出て欲しい。女性の意見は、柔らかく伝わりにくく、男性に

ばしっとダメや無理と言われたらそれ以上言えない。男性は、自分の無理で押し通せる。やっといてーって言

われてやるしかない。断れば機嫌が悪くなって逆に仕事がやりにくくなるので我慢するしかない。嫌なことが

あっても逆に機嫌が悪くなるから言うのをやめてしまう。（女性／50歳代／専業主婦・主夫） 

◼ いろんな場面においてこういうことは男性がやるものだ、女性がやるものだという無意識の区別。（女性／

50歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

 

＜60歳代＞ 

◼ 男女同等の仕事ではない。（男性／60歳代／自営業（農林水産業）） 

◼ 女性が係長課長になることが少なく、部長以上は無い。（男性／60歳代／自営業（農林水産業）） 

◼ 農協では役員などに、基本的に男性しかならない。女性も同じように（又はそれ以上に）農作業を担って居る

のに、女性の価値観や意見は全く取り入れられないと感じる。女性部はあるが、趣味や教養の範囲。料理な

どの固定的な役割分担が前提となっていてつまらない。（女性／60歳代／自営業（農林水産業）） 

 

＜70歳以上＞ 

◼ 職場で男の人がいればだいたい上に立つ。いばりもせずスムーズにまわっている。むしろ女の人の方が強

い。（女性／70歳以上／不明） 

◼ 家父長制度が残っていて、男性優位で女性の発言力が弱い!（女性／70歳以上／会社員） 

◼ 具体的には分からないが、なんとなくそんな気がする。（男性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ 農業などは機械作業とか力仕事が多い。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 工場内の清掃は女性任せ、男性は機械流浄のみ。会社に私的な連絡があっても上司のみ連絡がある。（男

性／70歳以上／無職） 

 

三富地区 

 

＜40歳代＞ 

◼ 昇進。（女性／40歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 古い考えだから。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

 

＜60歳代＞ 

◼ 本当はどちらでもない状態ですが、まだ平等ではないと感じます。具体的にはない。（女性／60歳代／パー

ト・アルバイト・内職） 
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② 問 37 山梨市の未来のまちづくりに向けた提案や意見 

 

山梨地区 

 

＜20歳代＞ 

◼ 山梨市役所付近の街灯がおしゃれだが暗い。街灯の無い道も多い。（女性／20歳代／会社員） 

◼ 道路脇の雑草を除草していただきたいです。ドラッグストアが多いですが、ファミレスや商業施設がもう少し

あると人口が増えると思います。（男性／20歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 子どもが過ごしやすい施設を作ると、山梨市に人が住むようになると思う(子育て支援センターを増やす、室

内遊び場を作る)。保育園の無償化(0-3才も)、白米持参なしにするための補助金などがあると、子育て世

帯の移住があるのではないか。消防団はいらない、火事などの際はすぐ消防士が来てくれる環境作りをすれ

ばいいと思う。トラックが、道路で速度を上げていて、騒音がする。市のイベント(盛大に)があると市の PR

ができると思う。水道水がおいしくないと思う。山梨市に、大きなお店や娯楽施設を作れると人が集まるし、

住んでいる人も近場で買い物や楽しいひとときを過ごせるので満足度が上がると思う。小児科が少ないと思

う。歩道の確保が必要かどうかは、小中高校生にアンケートを取ると良いと思う。大人は皆車なので、本当に

必要か判断できない。なんとなく公園とか施設が、うす汚れたとか古いというイメージがある。畑で燃やすの

をやめた方が、若い人が住みやすいと思う（洗濯物に臭いがつく）。（女性／20歳代／公務員・団体職員） 

◼ 正直に言うと、山梨市の未来のまちづくりに向けて、何をしているのかがまったくわからなくて、アンケートに

答えづらかった。自分が効果的な行政運営の恩恵を受けているのかも感じ取ることができなかった。そのた

め、市ではこのような取り組みをしているというパンフレットや案内があれば、アンケートと一緒に今後利用し

ようと思え、自分も力になれるよう参加するなどにつながるのではと感じた。（女性／20歳代／会社員） 

◼ 東山梨駅の整備、送迎車の駐車スペースがほしい。通勤・通学のため利用が多いが、駅までの送迎の車を

駐停車する場所がない。高齢者と小さい子供達が一緒に過ごせるような場所が身近にあるとよいと思う。子

供たち一人一人に寄り添った教育の推進。教員が心身共に健康で働けるように、市でも教員の働き方改革

を進めていくことが必要。教員にゆとりがないと、子供たちにしっかりと向き合うことはできないと思う。（女性

／20歳代／公務員・団体職員） 

◼ 笛吹市にあったラウンドワンや温泉等もなくなり、山梨市民は塩山か甲府まで行かないと遊ぶところがない

し、本屋も服屋もない(子供、若者向け)ので商業施設や誤楽を増やしてほしいです。前々から言っているの

で、そろそろなにか考えてくれるとうれしいです。よろしくお願いしますね。駅の南口をせっかくキレイにした

のなら、カーボン跡地に何か作ってくれるとうれしいです。町の人の意見をもっと取り入れてください。（女性

／20歳代／無職） 

◼ フルーツ公園や西沢渓谷など貴重な自然や景観はあると思うが、それ以外となるとあまり思い浮かぶ要素は

多くないと思う。飲食店など意外と知られていないお店などを、テレビ番組やピグレなどに提載すれば、市の

魅ももっといろいろな人々に知られるかもしれないとは思います。あとは住民が定住する重要な要件として、

子育て支援などは今後とても重要になると思っています。（男性／20歳代／会社員） 

◼ 駅周辺にもっと若者向けの店舗をつくれば、若い人ももっと山梨に残るのではないでしょうか。県外の親戚

が良い所と言っていたので、フルーツ公園内にもっと観光向けの店や飲食店を出店すれば、もっとお客さん

が増えると思います。（女性／20歳代／会社員） 

◼ 山梨には子供が遊べる施設が少な過ぎるのでもっと増やすべきだと思う。（男性／20歳代／学生） 

◼ 果実が盗まれるニュースは最近聞かないが、山梨と言えば果物なので、果樹園の防犯の強化をお願いしま

す。（男性／20歳代／学生） 

◼ 山梨市にも子供達が遊べる大きめの屋内遊具施設があるといいなぁと思います。（女性／20歳代／パー

ト・アルバイト・内職） 

◼ 県外から引っ越してきたが市営バスの少なさに驚いた。地元では 15分に 1本は通っていたし、小学生の通

学や高齢者の移動に欠かせないものだったので、山梨ではそれが難しくとても不便。市営バスも増やせば学

校や塾への送り迎えもなくなるし、高齢者の免許返納にも繋がるのではないかと思う。（女性／20歳代／専

業主婦・主夫） 

◼ 避難所にペット同伴で避難できる場所を用意してほしい。ペットの去勢避妊手術の費用の補助制度がほし

い。（男性／20歳代／会社員） 

◼ アニメの聖地だった駅も変わり、サブカルチャーとして押し出す気は無いのかなと感じた。だが、新しい駅は

使いやすい。子供が増える仕組みをもう少し充実させるべきだ。乳幼児でも気軽に行けるレジャープール(温
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泉を利用したもの(小涌園のような))、乳幼児を育てている家庭に月千円程度の補助を出し母親の福利厚

生に使ってもらう(美容院やマッサージ等)、加納岩地区の開発にともなって大通りだけのピストバスの運行

(南口と北口別れて行う)、地域のイベント(自治体組制度等)無くしお互い干渉し過ぎない仕組みを作る、山

梨市は他の市と比べ税金が高すぎるからなにか大きい収益になりそうな施設や企業を誘致する、等。（女性

／20歳代／専業主婦・主夫） 

 

＜30歳代＞ 

◼ 甲州市と同様に保育料を無料にしてほしい。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 山梨市に越して来てから半年くらいになる所です。美味しい所も素敵な所もいっぱいで楽しいですが、蜂が

前の彼氏の家付近もおり、ここまた最近自宅付近でもよく見かけます。当の私自身、虫が大の苦手なのもあ

りますが、市の方へアシナガバチの駆除の対策の方を折り入ってお願い申し上げます。（女性／30歳代／

公務員・団体職員） 

◼ 人口増加は見込めないので、新たな税収を増やす取組が必要。自然を活かし、県外や海外から観光客を増

やす必要がある。正直、市のイベントを行政の方が計画していると思うが、企画はダサいしセンスがない。会

社経営者や優考なマーケティング担当者を入れなければ無理。―公務員の人たちがどうすれば儲け(税収

UP)られるのかを考えられるはずがない。お金の教育をこの日本はしていないから。お金を儲けられるスキ

ルを持つ人財(経営者など)と協業する事が必要不可欠。生半可な企画では人なんて来ない。もっと視野を

広く、ビジネスマンの言う事を聞いた方がいいし、このままでは衰退の一途ですよ？手厳しい意見ですが山

梨市のためです。（男性／30歳代／不明） 

◼ 山梨は桃とぶどうのイメージが強い。四季を通して色々あることを PRすれば他の産業なども発達すると思

う。まだ私も移り住んで間もないので今後色々知っていけたらと思う。（女性／30歳代／会社員） 

◼ ちどり湖に泥や砂が溜まっていて、見た目が悪い。市民が釣りをするなど利用価値はあるので、お金がない

のであればクラウドファンディングなどすれば良い。万力公園の動物のところもそう。フルーツ公園も良いが、

万カ公園も県外の人など呼び込みできると思う。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 市のリアルタイムな情報を受け取りたいのに、なかなか受け取りづらい。もっとデジタルに情報を発信してほ

しい。災害など何かあったときに情報弱者が取り残されるのでは、といつも不安になる。（女性／30歳代／

パート・アルバイト・内職） 

◼ 根津橋の修理についての要望。根津橋北側の歩道にひびが入り崩れそうになっている。危険なので至急修

繕して欲しい。山梨市駅南口の日本カーボン跡地についての要望。ショッピングセンターを誘致して欲しい。

亀甲橋のたもとに石碑が二基あるが、地震などで倒壊する恐れがある為、撤去するか移設して欲しい。（女

性／30歳代／無職） 

◼ ①農業の後継者問題。我が家も困っている家の１つです。山梨市全体を考えると、絶やしてはいけないもの

であることは承知しております。ただ家族の構成として継承は難しいです。草刈りで精一杯。助け合える輪が

あればいいなと思っています。②若い世代。他の地域に比べると日川地区や加納岩地区は子育て世代が増

えてきていると思うので、そういう世代が地域を引っ張っていく必要があると思います。ただ、共働き、働き

方改革など時代は変化しつつあるので、地域の役割、恒例行事も持続可能なものとなるよう考えていきたい

です。（女性／30歳代／公務員・団体職員） 

◼ 子育て世帯です。公園はわりと充実していると思いますが、屋内の遊び場をもっと増やしてほしいです。ここ

近年の暑さは異常で、休日に子どもを遊ばせるのに屋内施設がもっとあるといいなと感じています。土日祝

に支援センターなどを開けていただいたりすると、とてもありがたいです。もしくは多少、利用料がかかって

も良いので、屋内遊び場(ふわふわ遊具や、ちょっとしたゲーム etc.)を新設していただくなど、少し子どもた

ちの居場所があると助かります(市内在住は数百円、市外は＋αとか…）。（女性／30歳代／パート・アルバ

イト・内職） 

◼ 子育て世代に向けたイベントや支援を充実させてほしい。最近夏が暑すぎて乳幼児を連れて出かけられる

場がなく、家で籠ることが増えています。親子で遊べる室内施設(広くて遊具もある場所)が気軽に行けると

ころにあると嬉しい。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 空き家をなくしてほしい。できれば解体が望ましい。『未来のまちづくり』に当てはまるかは分からないが、カ

ーブミラーを取りつけてほしい場所がある。（女性／30歳代／専業主婦・主夫） 

◼ （子育て）万力公園やフルーツ公園など外で遊ぶ場所はあるが、天候や猛暑で特に夏場は外にいる方が危

険なときもあるため、屋内で遊べる施設が欲しい(吉田のキポキポ、甲府のおしろランド)。市の現状、ニーズ

を把握するためにアンケートを行っているが、質問数が多すぎると面倒になり、回答しない人も出てくる。５
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～１０分くらいで回答できる内容にしてほしい。（男性／30歳代／公務員・団体職員） 

◼ 山梨県にはない「アクアテーマパーク」ができれば(絶対栄える)、市の活気が出てきて都市部からも観光に

山梨市を選んでくれると思う！万力公園・フルーツ公園も良いが、更にファミリー向けの施設があれば山梨

市の PRにもつながると思う。万カ公園の改良の取組はできないのか？(例)万力公園と隣接させてデパー

トを建てるなど。ゴンチャ・スタバもあれば、若者が増えると思う！！(甲府や南アルプス、昭和よりも土地が

安いから…)県内でも移り住みやすいように施設を整えるなど。（女性／30歳代／会社員） 

◼ 近くに海が無いからなかなか難しいけれど、色々な海産物を PR してみるのも面白いと思う(山梨市のオリ

ジナルの加工品など)。赤ちゃんの遊ぶ場所がもっと欲しい。（男性／30歳代／会社員） 

◼ ふるさと納税寄附金も特産果実によって増加傾向にあると思いますが、いつか止まってしまうのではないか

と心配になります。山梨市の財政状況は、今も全国自治体と比べて厳しい状況にあると思われますので、今

ある財源を未来に残していくような身の丈に合った事業を行っていただきたいです。また、山梨市にしかない

魅力や強みを伸ばし、逆に弱いところを強くしていくような取り組みも行っていただき、山梨市は良いところ

だなと思ってもらえるような事業推進を望みます。（男性／30歳代／公務員・団体職員） 

◼ 県外の人が来てお金を落としてもらえる機会(施設やら公園)がもっと必要。自然は豊かだが最近の気候だ

と外で活動するのは難しいため室内遊び場や運動できる施設をなるべく早く作ってほしい。（女性／30歳

代／専業主婦・主夫） 

◼ 人工芝のグラウンドが峡東地域にはない。人工芝のグランドが複数面あれば、市内外や県内外から人が集ま

り、山梨市の魅力をもっと伝えられると思う。スポーツを通した活気ある街づくりをしてほしい。（男性／30

歳代／公務員・団体職員） 

◼ ・近隣市町村でも保育料全面無償化が始まっているのに対し、遅れている。高齢化を問題視するのと同時

に、子育てに力が入っていない市町村は移住先としても視野に入らない。人口の流失率は高くなり少子高齢

化が進むばかりだと思う。・豊かな自然を残すよう、努力・発信してほしい。市のイベントが参加しにくい(どん

な人が参加しているのかなという敷居の高さ。日程的に参加しにくい)。（女性／30歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 山梨市は県外からの観光者も多いし、駅前などにもっと観光の名所になるような施設やお店があればとよく

思います。特にフルーツ公園や万力公園など良い公園が多いので若い家族連れなどが訪れやすいようなお

店があればいいなと思います。（女性／30歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 高齢化が進んでいるので若い世代が住みやすい街づくりが必要だと思います！大型ショッピング施設など

も必要だと感じます！（女性／30歳代／会社員） 

◼ 年配の方が多く衰退していくのは明らかであり小学校などの人数からも衰退しているのがわかる。SNSな

どの配信、観光産業や商業施設などを通した収益の拡大や若い人などが足を運ぶ仕組作りなど必要だと思

う。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 山梨市内の自然を活かしたドッグパークや中大型犬用のドッグランが欲しい。中大型犬用のドッグランはと

ても欲しい。高齢化より子供たちがたくさん学べる施設が必要だと思う。（女性／30歳代／会社員） 

◼ 周囲にはコンビニかスーパー、ファミレスかカフェなど遊べるところが少ない。商業施設も昭和町などの遠い

ところに行かないと行けない為結構不便。昭和町程のものが正直こちらにも欲しい。（女性／30歳代／パ

ート・アルバイト・内職） 

◼ 子どもが増えていく街になったらいいと思う。子どもが多い場所は治安も安定しているし、なにより活気があ

ると思う。（女性／30歳代／会社員） 

◼ 甲州市と比べても飲食店が少ない。駅前の土地活用において、魅力が全くない。学童の利用出来る学年が３

年生の一部までという状況が変わらない。共働きで子供を育てる環境が整っていない。（男性／30歳代／

会社員） 

◼ 東山梨駅付近の道の整備を早急にして頂きたいです。（女性／30歳代／会社員） 

◼ 駅南口をもっと発展させてほしい。大型商業施設や娯楽施設が市内にほしい。（男性／30歳代／会社員） 

◼ カーボン跡地には、屋内型の施設を作ると良いのではないかと思う。天気に左右されず、観光客も、地元の

人も利用できる施設が欲しい。体験型イベントが実施できるブースや、キッチンスタジオを設けて、人気のお

店が出店してくれたら、人が集まる気がする。（男性／30歳代／会社員） 

◼ 屋内で小さい子どもと遊べる施設がほしい。人口減少は避けられないので、それを少しでも緩やかにするに

は、保育料の更なる減免、先述の施設の整備など子育てしやすい環境を整え、その魅力を発信して子育て

世代を山梨市に呼び込むことに力を入れた方がいいのでは。高齢者が終の住処として移住してきても…。ま

た高速道路はなく、山・畑が多い山梨市に大きな企業や商業施設を誘致できるほどの強みはないので、であ

れば商店は甲州市・笛吹市・甲府市なんかに任せて、そのベッドタウンとして世帯を増やして行けるといい。
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ふるさと納税も好調のようなので、その何十億というお金を子育て環境の整備に活用していただきたい。市

HPで昨年の実績を見たが、使途の指定がない寄付 20億も子育て環境の整備にもっと活用していくべき

だと思う。（女性／30歳代／公務員・団体職員） 

 

＜40歳代＞ 

◼ デマンド交通の看板の数字が小さいので、遠くから見た時に目立っていない。大きな文字でハッキリと書い

てあると良いと思う。道路が狭い。歩道との区別が無いところが多い。特に、中学・高校生の通学路にあたる

道路の拡大と歩道の整備をお願いしたい。（女性／40歳代／公務員・団体職員） 

◼ 山梨市の人が山梨市にお金を落とすような商店や施設が全くないと思う。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 育成会や区、組の活動の縛りが強い。活動費も多く余っていて、見直しが必要だと思う。共働き家庭がほと

んどであり、育成会や区、組の活動まで回す時間がない。昔からの行事も大切だが、教育や物価高を考え

て、ワークライフバランスに主を置いた生活に変換していく時だと思う。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 山梨市は川が多いと思う。道も細い所が多く、川にフタがあれば車が通りやすいのにと思うことがよくある。

子供もよく登下校で川に落ちるのでフタをして欲しい。（女性／40歳代／会社員） 

◼ せっかくフルーツ公園という観光スポットがあるので、もっと魅力的な場所になるよう PR して欲しい。近くに

住んでいるのにイベントを知らないことも多いので、積極的に宣伝していって地元の集客にもつながって欲

しい。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 空き家が多いので、何とか工夫して都市部から人が住んでもらえるようにするのはどうか。団地のリフォーム

(団地が古く、若者が住みにくい)。年配者が多い地域での買い物支援、移動販売等の充実。高齢の方はネ

ット販売とかが難しいと思う。農業の担い手不足。これから若い人が農業をやっていく上で、もっと補助金と

かがあると農業をやっていく若者が増えると思う。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 山梨市には甲州市塩山と比べてお店が少ない。駅前に便利なお店を置いてみてはどうか?（女性／40歳代

／自由業（医師・弁護士・税理士・僧侶等）） 

◼ 東山梨駅付近を盛り上げる構想よりも、市役所跡地や山梨市駅南口付近の長年有効活用できていないと思

われるエリアを盛り上げた方が、将来が明るく感じます。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 日本カーボン跡地は、万力公園とつなげて駅を挟んだ一体型公園とすべき。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 学校の PTAをなくしてほしいです。みんな働いていて、学校の役員もあり地区の役員もありで大変すぎま

す。小学校の夏休みの短縮か、自由に行って良い場所を作ってほしいです(有料でも良いので)。昔はプー

ルへ行ったりしていたので、長くても行く場所があり良かったですが、プールも全てなくなり、ずっと家にいて

ヒマで、親は忙しく大変です。将来的にそういう所がクリアにならなければ、子供を産みたいと思わず少子化

が進む一方だと思います。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 駅横の空地にスーパー銭湯のような簡易宿泊を誘致したらどうか。（男性／40歳代／自営業（農林水産

業）） 

◼ 老若男女、誰もが安全に安心して生活できる街であってほしい。（男性／40歳代／会社員） 

◼ ①果樹園の維持ができず宅地化が急速に進んでいるが、歯止めが効かない。温泉、山、川、池、湖等自然の

アクティビティに特化した観光産業にシフトし、有名アウトドア企業とコラボして世界から人々が集まる魅力点

な町づくりを目指す、白馬に学べ。②東山梨駅と周辺の整備を行う。貴重な JRの駅。③もっと古民家が活

用できるような政策を行う。④中学校の教育力が非常に落ちている。特に、教師の質の低下が著しい。新し

い学力観、インクルーシブ教育等言葉は知っているが、内容を理解していない。脅し、不安をあおる生徒指

導、嘘と事なかれ主義の保護者対応。あまりにも低レベルで驚いた。不登校・不適応を生じる子どもたちが

増える一方の理由が良くわかった。教育委員会には、抜本的な改革を強く強く望む。校長を含め教師が自分

たちの置かれている現状に気づくことのできる要素がない。いくら保護者として訴えても、自画自賛の返答し

かされない。教師にもかかわらず、自己の言葉、行動、指導を振り返り、調整しようとすることができない。あ

まりにもそんな教師が多い。内申を恐れてもの言わぬ保護者。全てが悪循環。いつまで見たくないものを見

ない態度で教育委員会はいるのですか？（女性／40歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 駅前に内科や整形外科などのクリニックがあると利便性が上がる。医療のインフラ強化が安心感につながる

のではないか。自然が豊かだが、空き地の雑草で花粉症が悪化し窓が開けられない。雑草だらけの土地は

景観を損ねている。個人情報の取り扱いも疑問に思うことがあった。子育てペナルティが山梨市の少子化を

加速させている一面もあるのではないか。PTA、育成会への強制加入は、働く女性の負担を増やし、女性の

子育て負担を増幅させる制度だと感じた。都市部のほうが雇用の機会にも恵まれているが、PTAも廃止さ

れており、より柔軟に運営されているという報道も見ているので、子どもには都市部のほうが子育てという面
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でも暮らしやすいのではないかと話している。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 買い物は塩山方面に行くと全て必要な物が手に入るので、つい山梨市ではなく塩山方面に行ってしまう。商

業方面の充実をして欲しいです。（女性／40歳代／公務員・団体職員） 

◼ 山梨市駅南口に観光客も地元(子供から年配の人まで)のひとも気軽に歩けるような小売店や飲食店、サー

ビス業などの事業所があれば良いのではないか。にぎわいが欲しい。（女性／40歳代／自営業（商工業・サ

ービス業・建設業等）） 

◼ ◯駅南口開発に対して、日常で駅を使用しているのですが、日割りの立体駐車場、屋根付きの駐輪場がほ

しい。現在、駅中の無人コンビニは、おにぎりなど、ご飯が買えないので、ご飯系が買えるコンビニ。自動販売

機。かのがわ古道など、南口の周遊マップの看板。◯カーボン跡地に対して、駅に直結していることや、中央

道のインターから一本道で来られる場所、周辺の温泉宿からも来やすいという利便性を活かし、県内外から

人が集まる場所になるとよい。人が集まることで、地元のお店に人が行くようになり、活性化につながるので

は。また、地元の雇用も増えるようにしてほしい。また、行き止まりなので、万力に抜ける道の整備も必要では

ないか。県内には、駅に直結しているスポーツ施設がないように思う。県からも融資を受けサッカースタジア

ム（ヴァンフォーレ 専用グラウンド）やラグビースタジアムは、どうか。小原の広場のような、防災公園や、ウォ

ーキングや体力作りができる広場。県内にはないお店がはいっている商業施設。IKEA、フライングタイガ

ー、クリスピードーナツ、駅ビルなどにある小さなユニクロなど、都市の駅ビルにはいっていそうで、現在、山

梨県内にない県内初のお店。カフェが併設されている、大きな書店やジム。◯消防団について、地域の安全

を地域で守ることは、大切。しかし、地元で働く人が少ない中、今のやり方で続けていくことは、本人、家族が

辛い。保守的で柔軟性に欠ける消防団OBも多いため、現在の社会状況に応じた活動の妨げになってい

る。（女性／40歳代／公務員・団体職員） 

◼ 商業施設が圧倒的に少なすぎると思う。駅前だけ綺麗にしても周りの商業施設が乏しいため地域の活性化

には繋がらないと思う。駅前を綺麗にしたのなら駅から近い立地に商業施設を拡充するべき。（男性／40

歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 山梨市内にある店や施設にもっとお金を払いたい。活性化させたい。山梨市、もったいないといつも思う。人

がいないし、来ない。花火の時に賑わっている駅前から会場の状況を見て、普段から活気があったらいいな

と感じた。小さい子供がいるので全天候型屋内遊具施設が欲しい。ショッピングモールがあったら嬉しい。

（女性／40歳代／会社員） 

◼ 観光資源があるのに活用出来ていないと感じる。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 市が具体的に何をやっているのか、単的に知りたい。回りくどい言い回しは必要ない。開かれた市政を望

む。（男性／40歳代／会社員） 

◼ ○駅周辺やアザレアタウンに商業施設を作って欲しい（ドラッグストア、スーパー以外。ex.無印良品、ユニク

ロ、100均、ファミレスなど大手）。○子供が友達と遊べる施設が欲しい（小、中、高校生が友達とおしゃべり

したりお菓子を食べたり、勉強したり、ゲームで遊べるような場所）。○山梨市は空が広く、フルーツ公園、万

力公園、日帰り温泉などがあり気持ちがよくとても大好きな街です。これからもずっと住み続けたいです。今

は魅力的な商業施設が少なく市外に出掛けています。車に乗れなくなっても市内で楽しめる街になれば嬉し

いです。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 子供を連れて気軽に行ける飲食店ファミレスなどが少ないので、どうしても外食は甲府や甲州市に出る事に

なる。山梨市にも気軽に行けるファミレスやコーヒーショップなどを誘致してもらいたい！（女性／40歳代／

自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 5年前にこちらに引っ越してきた時に市役所の職員さん方がとても親切で丁寧な対応をしていただきまし

た。今も変わりない対応をしていただいています。いつもありがとうございます。（女性／40歳代／専業主

婦・主夫） 

◼ 企業誘致や商業施設の新規参入、耕作放棄地の転用や空き家対策。子供達が安心して住み続けられるよ

う、荒地や街灯整備、猪対策等取り組みの必要性を感じます。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 最高とまでは言いませんが、比較的インフラも整っているし、コンセプトの違う大きな公園が 2つもあってと

ても魅力的な市だと思っています。自然、医療、学習、買物の便、どれを取っても全国の地方都市と比べ恵ま

れています。ですが、山梨市のイメージって外から見ると「パッとしない」なんです。地理的に商業、重工業含

めた企業誘致に向いていない土地柄なので仕方ありませんが、例にあるような「日本カーボン跡地に…」み

たいなムダなハコモノや機能はもう必要ありません。市民の何パーセントが使うんですか？それだったら明

石市みたいに子ども支援に特化した政策や、住宅支援にチカラを入れてください。人口減少は止まらないと

思いますが、そこに注力しないと現状維持すらできなくなります。（男性／40歳代／会社員） 
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◼ 市営バスを充実させてほしい。これからの高齢化社会で、絶対に必要になると思う。また、公園や市営プー

ル、その他公共施設の充実を希望します。子供といける場所が市内にはほとんどない。（女性／40歳代／

会社員） 

◼ 駅近くに高校や専門学校などもあるので、市外や県外の学生や地域の子供達の為にも南口周辺の整備や

魅力的な街づくりにも力を入れて、人を呼び込める市になって欲しいです。（女性／40歳代／会社員） 

◼ 税金が高い。（女性／40歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 山梨市駅南口の開発を早急に進めてもらいたい。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 子育て支援を充実した山梨市になってほしい。過疎化していく一方である。（男性／40歳代／公務員・団体

職員） 

◼ 子育てするには良いが、安全に住める場所かとなると「？」と思ってしまう。理由は以前にもまして、空き家が

多くなってきたから。八幡地区でも比較的主要道路に近い地域に住んでいるが周りには空き家が多く、ヘビ

や野良猫ハチの事を良く見聞きする。最近では、自宅から 2m しか離れていない空き家の軒先にスズメバ

チの巣ができたが空き家という事で駆除ができない。正直山梨市に移住したいと言う人には、観光ならいい

が、移住というと安心して住めるところではないと言う他ない。山梨市には、空き家に対する対策をしっかり

してほしい。（女性／40歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ ハナミズキ通りの塩山方面への開通を早くしてください。（男性／40歳代／公務員・団体職員） 

◼ 現在子育て中で、万力公園やフルーツ公園のように外遊びについては、とても充実していてありがたいが、

雨の日や雨上がりでは外遊びができず、活動が制限される。屋内で遊べる場所が少ないと感じる。例えば韮

崎市には子ども達が屋内で遊べる広い施設も駅近くにあり、良いなぁと感じる。山梨市には小さい子ども向

けのたっち等があるが、３歳までで、４歳から１２歳くらいの子ども向けの屋内の遊び場はフルーツ公園のド

ームくらいなのかなと感じるので、もう少しあっても良いのかなと思う。（女性／40歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 現状、山梨市は立ち寄る町ではなく通り過ぎる町になっています。飲食チェーン店は全て甲州市にできてい

ます。道路を整備するのは、もう見飽きました!一部の地主の利益のために私が生まれ育った山梨市を壊さ

ないでください!田舎には田舎なりの生き方があります。市役所職員も無愛想で行くのが嫌になります。どの

ような教育をしているのでしょうか？我々の税金を無駄に使用しないでいただきたい！（男性／40歳代／

会社員） 

◼ 山梨市駅周辺を中心に、歩いて動ける街づくりが必要と感じる。駅周辺の活性化は必須。空き店舗が埋まら

ないのは、人が降りない駅、降りる必要がない駅と思われているから。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 商業施設の誘致を進めて欲しい。ドラッグストアでは無く飲食店や娯楽施設の様な他市から人が集まる場所

が必要と思う。（男性／40歳代／会社員） 

◼ 山梨市に住んでいて住民税を支払っているのに、自営業で職場が違うので山梨市の補助が使用できないの

が不満です。（男性／40歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 道路の側溝に蓋がされていないので危険を感じます。いつか死亡事故が起こると思うので、市主導で対策

を進めてほしいです。（男性／40歳代／公務員・団体職員） 

◼ 夢ワークが老朽化していて、暗くて臭い。市民体育館も古い。学校の校舎も昭和の建物で古い。昭和町など

の学校にスポ少などでいくと、あまりの違いにびっくりする。そろそろ建て替え時ではないかと思う。（女性／

40歳代／公務員・団体職員） 

 

＜50歳代＞ 

◼ 県外の観光客が、魅力を感じてリピートする物、場所がない。山梨市で宿泊できる施設が少ない。魅力的な

飲食店がない。ジビ工料理や B級グルメを考えてほしい。就労できる企業が少ない。自然を生かした観光イ

ベントが少ない。温泉・フルーツ・飲食・イベントが全て味わえる観光モデルコースが必要。都内への山梨市ア

ピールが少ないので、山梨市を知る人が少ない（知名度）。市民教育ができていないので、市の良いところが

何か言える人が少ない。（男性／50歳代／会社員） 

◼ ヨコ文字は 50代でも分かりません。日本語で十分かと。市民バスは必要なし。頭も下げない、態度が悪い。

すれ違うのが恐ろしい。北口に噴水は必要ですか？もっと体の不自由な方、障害のある方に大切なお金を

使っていただきたいです。万力公園、フルーツ公園、いつもキレイでとても感謝しています。カーブミラーが劣

化し見えにくい所が多い。特に過疎化地域。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 子育てに関して、18才までの生活支援金 50％ぐらい支援。空き家のリノベーション負担金を出す。カーボ

ン跡地は、市民会館、働く婦人の家、街の駅との調和。どういう風な街をつくっていくかによって、建物が変

わり、北欧か北米のライフスタイルを追求していくかによって変化していくもので、もっと都市工学などを学
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び、中学生、高校生や民間の人間も巻き込んでコンペなどをやり、考えを拾ってまとめていく方が進歩的だと

思います。今までの画一的な箱物は、市の資金を非効率にさせ、前例踏襲の考えでは市の推進は目に見え

ます。もう 70歳以上～60歳以上の人間は、口を出さない方がうまくいくかも？（女性／50歳代／専業主

婦・主夫） 

◼ 日本の少子化が進んでおり、山梨も例外ではありません。少子化が進むと、労働生産年齢人口の減少によ

り、日本のGDPはすぐインドに抜かれることは確実です。わかっていることですが、人口を増やすためには

若い女性が多くいなければなりません。未来のことを考えるのであれば、高齢者よりも女性に魅力あるまち

づくりが一番大切です。山梨市の人口を増やさないと未来は語れません。（男性／50歳代／公務員・団体

職員） 

◼ ①小学校の統合について、八幡小、岩手小、日下部小を統合し「山梨北小学校(仮名)」を設立する。旧市役

所跡地に、全く新しい小学校を創設する。日下部小は、山梨北中の駐車場として利用する。②市街地等の空

き家対策について、現存の建物を取り壊し、建て直す場合に補助金を出す。郊外の分譲地に新築する方が、

建て替えより手軽になっている結果、空き家が増えているので。山梨市駅南口は、防災に特化した公園とし

て整備する(ベンチがベッド代わりになる。マンホールトイレを設置するなど)。普段は、イベントなどに多目的

に活用する(マルシェなど)。（女性／50歳代／専業主婦・主夫） 

◼ カーボン跡地に楽しい商業施設や、気軽に運動できるスポッチャみたいなものがあってもいいかなぁ～と思

う。でも、渋滞や騒がしいのは、周辺の方々は嫌がるかもしれない・・・。映画館あったらいいな。（男性／50

歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 山梨市は何もないね。タクシーも 20時過ぎたらないし、夜沢山の人で集まって楽しめる所もない。夜はバイ

クの音かブンブンうるさいし、警察は何をしているの?住民税が高いね。交通機関が全くダメだね。何が良く

てここに居るの?洋服を買う所がないネ。美容院ばっかりだね。夜道が暗すぎるネ。議員の人は選挙の時し

か笑顔がない。何をしてくれているの？道がボコボコだね。県外の方が訪れる街になってほしい。と悪いこと

ばかり友達から言われました。（女性／50歳代／会社員） 

◼ 万力公園動物広場で、エサやリ禁止なのにあげている人がいる。犬猫(ペット禁止)なのに、犬連れで入る人

がいる。監視カメラをつけてほしい。真面目に外で犬と一緒に待っている人がバカをみるような事はないよう

に、マナーを守れるように設置して欲しい。万力公園の犬連れのマナーが悪い。何回も犬のフンを踏んでし

まった。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ ない！書いたところで、それが現実になるかなんてわからないし！どうでもいいことに金を使うなら、老人の

一人暮らしや両親が亡くなって１人生活の人々に、もっと給付金を考えた方がいいと思う。こんなアンケート

取る暇があるなら、どうしたら皆の生活が豊かになるか考えたら。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 息子が消防団を辞めたいと言った時、辞めたらここ(山梨市)には住めない！と言われた。在団中も、仕事を

しないで消防活動を優先しろと多々言われ、仕事ができなくて困った事があった。10年位前の事です。（女

性／50歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 他の市と比べたらいけないが店が少ない。隣の市へ行かなければならない。市の空地を活用しては？（女性

／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 心身共に健康である為、市の施設である市民プールはとても有難い。しかし、何年経っても壊われたままの

ジャグジー、冷えた身体を暖めることも出来ず、健康の為に行っているのに冷えたまま。是非とも市民の健康

の為、直していただきたい。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 観光や農業に力を入れても、所詮個人の収入であり、多くの市民への恩恵はない。また。若者も働くことがで

きない。人口減少の大きな原因は、若者が山梨に魅力を感じていないということ。山梨にいても働く場所が

ない、遊ぶところがない。特に山梨市は塩山と違って飲食店のようなものは非常に少ないし、大型家電店、ホ

ームセンターも少ない。働く会社もない。若者を山梨市に呼び込むためには、それなりに有名な企業、工場、

ショッピングセンターなどを誘致することが必要。それができれば少子化、人口減少をくい止めることができ

る。農業、観光、商工会なんて言っていたら高齢化が進むだけ。山梨市に限らず、山梨県全体の問題。それ

が分からない市の職員や市議会議員では、この山梨を任せておけない。真剣に山梨のことを考えた方がい

いですよ。それから、遊べる場所も必要。以前はボウリングもあったけれど今はないし。若者の意見をもっと

聞くべきです。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 高齢者が安心して散歩できるよう、歩道等の整備をお願いします。道幅が狭い所が多く、歩いている横を車

が速度を落とさず走っています。下水道処理人口普及率をもっと上げるべきだと思います。耕作放棄されて

いる果樹園等の活用方法→公園等の利用。（男性／50歳代／公務員・団体職員） 

◼ スーパーがたくさんあり、生活をするのは便利だと思いますが、洋服を買う所がないのが残念です。塩山に
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色々な店はあるのに、山梨は少ないです。ユニクロやGUがあったら便利。携帯の電波が悪いので、災害が

あった時に心配。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 商業施設(食べ物等)をもっとたくさん増やしてほしい。甲州市はたくさんあるから、山梨市民が甲州市にお

金を落とす。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 長く山梨市で暮らしているが、市のことにあまり興味がない。また、よく知らない市外の人の方が魅力を感じ

てくれていると思う。（女性／50歳代／会社員） 

◼ 山梨市は、仕事場がないです。いろんな事情で働く事のできない人の為の働く環境を作れる町であってほし

いです。（女性／50歳代／無職） 

◼ 山梨市駅南口(カーボン跡地)に商業施設を希望する。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 日本カーボン跡地は文化的施設の建設を望んでいます。多目的ホールでなく、音楽ホール、かつて花かげホ

ールが中途半端なホールになってしまったようなことがないよう、しっかりとした音響のよいホールを造って

ほしい。駅南を教育文化エリアと位置づけてほしいです。県外からも鉄道で多くの方が来られるメリットもあ

ります。中央道勝沼 ICからのアクセス、リニアの駅からのアクセスなど、他市と連携して早急に整備してほ

しい。都会からの流入者が山梨市に来づらいのが現状。山梨市に移住しても、県外へ通勤しづらい。駅前の

駐車料金が高い。市営駐車場でスイカが使えない(都会では当たり前)。もっと柔軟な対応、システムづくり

を望みます。市議会議員の定数をもっと減らして、区長らの手当を増額してやってほしい。しっかりとしたま

ちづくり、コミュニティの形成のためには、自治組織を確立したほうがよい。（男性／50歳代／会社員） 

◼ お年寄りも働き盛りの大人も若者も子供も、万人にとって住み良いまちづくりをして欲しい。お年寄りは運転

ができなくなるので、デマンドタクシーを進化させてさらに利用しやすくして欲しい。大人は仲間と集って趣

味などが継続できるような講座や施設を、また若者や子供たちが集えるようなイベントや場所（ボーリング場

やゲームセンターなど）を提供して欲しい。（女性／50歳代／公務員・団体職員） 

◼ 鉄道下壁の亀裂穴が年々侵食されて心配。景観も良くない。市の管轄なら補強した方が安全だし、景観も

良いと思う。場所は、根津橋西詰交差点から南へ、鉄道下をくぐり右折、すぐ右側の壁。（女性／50歳代／

専業主婦・主夫） 

◼ 子供たちが山梨市で生涯を過ごしたいと思う市にしてもらいたい。人口減少を考えて市外から人が集まる場

所を作ってほしい。子供が集まる場所には親や祖父母がついてきます。市にお金を落としてくれます。大きな

スポーツ大会を開催して全国から多くの人が集まる市になればいいと思う。市民体育館には早急にエアコン

をいれるべきです。ご検討をお願いします。（男性／50歳代／公務員・団体職員） 

◼ 子供が里帰り出産をする際の支援を充実させて欲しい。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 私生活で、スーパーやドラッグストアは市内を利用しますが、衣料品や靴などの購入は市外のお店へ出向き

ます。市内に商業施設があれば良いと思います。（女性／50歳代／会社員） 

◼ 企業誘致をもっと積極的に行い、税収増を図り市民満足度を上げてほしい。（男性／50歳代／会社員） 

◼ 近年高齢者の交通事故が増えています。免許返納を考えつつも、山梨の様な田舎では車がないと生活が出

来ません。石川県金沢市の様に、市内の循環バスを充実させて頂きたいです。病院やスーパーなど、30分

や 1時間に 1本など走らせれば、免許を返納する人も増えてくると思います。車がなくても生活できる交通

網を整備して欲しいです。高い税金を毎月払っているのですから、子育て世代だけはなく、お年寄りや全て

の人が快適に過ごせるように街づくりをお願いします。また、山梨市駅構内のコンビニは無人なので使いづ

らいです。魅力的な街づくりをお願いします。（女性／50歳代／会社員） 

◼ 今回のアンケートは質問が多岐に渡り、全て答えられなかった。今はまだ車の運転が出来るが、将来返納し

た時にバスを利用したい。デマンドバスを見かけないが利用者がいないのでしょうか。将来はアプリで気軽

に低料金で利用出来ると嬉しいです(サブスクとか)。万力公園付近に大型百均ショップがあると利用しやす

いです。（その他／50歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 市のほぼ中心を走る JR中央線が、商業施設の集約化を妨げている。市役所や金融機関、病院などに用が

有るときは線路を渡るが、買い物はほぼ甲州市に行きます。線路を地下化出来れば、未来はあるかな。（男

性／50歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 狭あい道路の整備をもっと拡充してほしい。新築に関わらず、補助を拡大すればもっと整備が進むのでは？

（男性／50歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 旧庁舎跡地と、日本カーボン跡地の利用については、山梨市の玄関口として、市内外から訪れ易い場所とし

て、早期に利用方針を打出して欲しい。（男性／50歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 私は以前の山梨市駅の外観がとても気に入っていました。山梨市の特色があり個性的でしたが、現在では

南口が出来、利便性は良くなりましたが、周辺の駅と変わりなく印象に残りません。旧市役所の跡地、旧日本
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カーボンの跡地、アザレア地区等、山梨市にしかないものを開発推進して頂きたいと思います。SNSが当た

り前の世の中で、市民や、市外、県外、海外の人々が行きたくなるような施設を作って頂きたいです。（男性

／50歳代／会社員） 

◼ 空き家対策を何より優先するべき。近い将来大変なことになる。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内

職） 

◼ 財政状況が悪いので、近年の市川三郷町の事態にならないように、突発的に土地を購入せず、計画的に市

政を運営して欲しい。（男性／50歳代／公務員・団体職員） 

◼ 避難所にペットも一緒に避難できる場所を作ってほしい。（女性／50歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 過疎地域と市街地でバランスの取れた政策を。（男性／50歳代／公務員・団体職員） 

 

＜60歳代＞ 

◼ 山梨市がフルーツ王国であるということを、もっと全国的にメジャーなイメージになるような PRをしないとも

ったいないと思う。若い夫婦が移住し、子供を育てていける支援を考えて、自然と共存できる市であることを

発信したら、人口や若者の割合が増えるのではないかと思う。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 日本カーボン跡地は民間の商業地に賃貸し、賃料と税収を得る。公共の箱物など市で作らない。（男性／60

歳代／会社員） 

◼ 日本カーボン跡地について、ビジネスホテル、シティホテル等が必要だと思います。それは、牧丘の「巨峰の

丘マラソン」で、朝早くルートインからたくさんの人が荷物を持って駅方向に歩いているのを見たからです。

山梨市には、風光明媚なところがたくさんあり、都心からも近いので、利便性の良い駅近の宿泊施設がある

と、もっと集客できるのではと思います。そして、そこに入りやすい「おしゃれな」カフェまたは軽食が取れると

ころがほしいです。市民が気軽に憩える場所が必要かと思います。できれば、そこに書店(文具)が入ると嬉

しいです。学校数の多い山梨市に無いので。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 「組」制度があるが、年々皆年老いていき「組」自体存続できないのではないか。個人の負担もあり、ほぼ強

制もどうかと思う。役員が大変！（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 子育てが終わって夫婦２人の生活となり、7年前甲府の家を売って山梨に越して来ました。自然が豊かで生

活しやすいと大いに満足しています。ただ医療面に関しては、やや不満です。医師が昔風で“みてやっている

ぞ!”みたいな感じです。また、パートなどで働く場所も少なく、美味しいレストランやカフェなども、もう少しあ

っても良いのではないかと思います。来た頃は市役所から 1日 1本東京行のバスがあったのですが、なくな

ったのも残念です。温泉に 65才以上は安く入れるのは有難いことです。南口には高齢者が集まれる様な催

しを平日に、週末は子供や若い人が集える催しをするスペースがあるとよいと思います。（女性／60歳代／

会社員） 

◼ 旧市役所跡地に、大型スーパーまたは集合住宅を作ってほしい。もっとデマンド交通を充実させて欲しい。

（男性／60歳代／公務員・団体職員） 

◼ 笛吹川の整備を充実してほしい。（男性／60歳代／公務員・団体職員） 

◼ 南口が開けたので、夏祭り(山梨市運営)など行うと人が集まると思います。丸く輪を作って、盆踊りでもした

いものです。（女性／60歳代／無職） 

◼ 息子家族が山梨に帰って来て生活している(別世帯)。孫に障害があり、これから先を心配している。障害者

への支援をお願いしたい。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 自転車で走るのにフルーツラインが最適なので、道路の整備をお願いします。（男性／60歳代／無職） 

◼ 日本カーボン跡地は、高齢者や子どもが楽しく過ごせる場所にしてほしい。山梨市は人気のほったらかし温

泉があるので、他の有名な所と結びつけて楽しい山梨を PR して、都会の人や外国の方にても来てほしい。

住みやすい山梨市、古い家を改修して、県外の人に安く提供し永住してほしい。（女性／60歳代／自営業

（農林水産業）） 

◼ 山梨市駅南口の日本カーボン跡地に、気軽に寄れるフィットネスクラブとか山梨市の食材を使った料理を提

供する店とか映画館があると良いと思う。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 地区の公民館などから流される連絡(スピーカーからの)は、少し離れた所の住人には、何を言っているのか

全く聞き取れません。大事なこと、知っておいた方が良い事が流されるので、何とか確実に全戸に伝わる方

法があればと常々思っています。最近特に、治安の悪さが心配です。自転車、バイク盗(自宅から盗み出す)

金属盗、果実盗など増えている割にはあまりパトロールが行われていない感じがします。今後、ますます増え

そうな環境下での対策が必要であると思います(地方部での犯罪も増えているようなので)。（男性／60歳

代／公務員・団体職員） 
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◼ 市内には、書店・衣料品店が少ないため、市外へ買いに行くことが多い。大型商業施設が１つでもあるとよい

と思っている。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 山梨市は、県の中でも特に平野の部分は災害も少なくて住みやすいです。まあ、その油断は禁物ではある

から、大丈夫は考えないようにしてはいますが。農業遺産に選ばれてはいるけれど、高齢化に伴って辞めて

いかざるを得ない方々、モモ畑を潰して住宅がたくさん建てられており、新しいお宅も多いが、空き家も多

い。個人情報とか個人の事情もあるだろうけど、そのへんのバランスとかもう少しなんとか考えて頂けないだ

ろうかと思う。コミュニティバス(デマンドは良いと思います)公共交通が充実すれば高齢者の交通事故も減

るのでは(全て簡単な問題ではありませんが、ちょっとずつでも良いではありませんか？ちょっとずつ進めて

いき、広がって行けば…。皆さんも賛同してくれると思いますよ)。若い人たちがもっと農業に目を向けてくれ

る環境、支援の充実。我々60代のシニア初心者世代にも農業を始められる支援もよろしくお願いします。

定年 80歳人生 100歳時代なんだから。そして食料は自分たちで作る。太陽エネルギーも。（女性／60歳

代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 山梨へ戻って 7～8年が過ぎますが、やはり山梨はフルーツ王国だけあって葡萄・桃をメインに良い所だね

と、以前東京にいた時は知人にいつも言われていましたが、その反面、山梨の何処に住まれていたのと聞か

れ、山梨県の山梨市と伝えると、過半数の者がそれって山梨の何処にあるのと言われてしまう事が多々あり

ました。もっと山梨市の地名度を上げる様な PRをしてはどうですか。（男性／60歳代／無職） 

◼ 山梨市駅周辺については、せっかくロータリーもでき明るいイメージがあるが、夜 7時過ぎになると閑散とし

ているイメージがある。学校、産婦人科病院、交通の便も良いので商業施設などを建設していただけないで

しょうか。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 駅前の跡地は、車を持たない、乗れない人でも、電車を利用して来られる所であるので、そういう人達でも

来れて楽しい何かがあればよい。(人が集まる施設)テーマパーク、ビジネスホテル、大学。（男性／60歳代

／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 8月 3日の子どもフェスティバルでお手伝いさせていただきましたが、盛況で子供さんを通して家族でにぎ

わい、いろいろとお互いに勉強になりました。地域を活かして御祭りやマラソン大会もあり、地域の活性化に

つながっていると思います。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ みんなが楽しく買い物をしたり、食事をしたりするところが欲しい。フルーツ公園はとても良い施設だが、川

や池が汚れている。駐車料を少しでもとって清掃費用に充ててもらいたいと思う。（女性／60歳代／パー

ト・アルバイト・内職） 

◼ 駅周りに無料の駐車場がなく不便です。商店街が充実していなく、甲州市に行って買い物をしてしまう。（女

性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 山梨市駅周辺が寂しすぎる。市の顔なので、魅力的な街づくりを考えて欲しい。電車を待つ間にほっとでき

るカフェでもあれば嬉しいと思う。「街の駅やまなし」は駅から少し離れてしまうし、市民の自分でもなぜか入

りにくい。駅構内か直近にちょっとした飲食ができてひと休みできる所があればと思う。（女性／60歳代／

専業主婦・主夫） 

◼ 日本全国あっちこっち仕事や遊びで歩き回りました。駅前近辺には、それなりに観光、名産物、買物、飲食等

の施設(建物)があり、人も集まり楽しむことができるが、今の山梨市にはそれがなく残念である。良いロケー

ションがあるので一考であると思います。（男性／60歳代／無職） 

◼ 人口減少が止まらない未来が予想されるので、公共サービスの効率化を図るため、コンパクトシティを計画

していくのが良いと思います。駅南口は大変便利でいつも利用していますが、商業施設が何も無いのはとて

も残念。新しくできる市道を甲州市の塩山バイパス沿いのような商業区域として発展させてほしい。小学生

の通学路には必ず歩道がある状態を実現させるべき。市の財政は厳しいと思うが、まず何に金を使うか、そ

こが重要。（男性／60歳代／無職） 

◼ 山梨市駅南口広場の効果的な利用方法を早急に検討してもらいたい。バス停、タクシー乗り場。南口からオ

ギノ方面に向かう市バスを作ってほしい。（男性／60歳代／会社員） 

◼ 水と緑を楽しむ場が少ない(花や水を楽しみながら体を動かしたり、家族・友人と過ごしたりする場）。（女性

／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 個人事業主が多いのは良いが、企業が少なく若者や市民の働く場所が少ないと思う。（女性／60歳代／パ

ート・アルバイト・内職） 

◼ 山梨市は店がない。食料品のスーバーばかり。塩山バイパスを見てごらんなさい。全国の有名店がズラリ!!

何とさみしいことか。公園もない。万力公園とフルーツ公園だけ。カーボン跡地に全国展開の企業を市の活

性化のためにもぜひ誘致して下さい。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 
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◼ 国民健康保険税が高いと感じる。旧山梨市役所跡地については、企業を誘致する等、山梨市の収入になる

様な活用をして欲しい。ふるさと納税の返礼品において、シャインマスカットの品質チェック、糖度の確認をし

っかり実施し、山梨市のブランドを落とさない様にして欲しい。（男性／60歳代／自営業（農林水産業）） 

◼ 市民の多くは広報によって情報を得ていると思います。多くの情報を限られた紙面にまとめるのは、大変な

作業だと思います。毎月有難うございます。私は笛吹市の広報を目にする機会が多くあります。そして思わ

ず手に取って見てしまいます。ポイントが要約されており、余白部分もあり、カラーもありとても読みやすい広

報に仕上がっています。是非一度手に取ってみてください！！そして「広報やまなし」の紙面作りの参考にし

て頂ける事を願っています。山梨市民が手に取るのを楽しみにするような紙面作りを是非ご検討ください。

（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 主人が生まれ育った山梨市駅周辺が整備され、20年近くが経っています。それに伴い、山梨市駅も随分変

わりましたが、ホームからの眺めは変わらず、南に富士山、西側にはなだらかな山があり、東にはぶどう棚か

らなる勝沼の山、それらを見て、なんてすばらしいところかと日々感じているところです。駅のホームからは、

当然見ることはできませんが、北側には、山梨北地区はもちろんのこと文化の高い牧丘地区や三富地区が

続きます。それらすべてが、山梨市の歴史景観として素晴らしいところと思います。駅北側に唯一ある飲食

店界隈も治安が良く、大きな出来事も聞きません。また、山梨市は県内のスタートを切って行う花火大会が、

県内でも注目を集めています。山梨市駅は、甲府駅から東の位置にあり、より都心に近く、折に触れ都内へ

は日帰りで用事が足せる立地です。反対に、東京近郊から見える方々も同様と思います。最近は、フルーツ

公園や万力公園を目指すカップルや親子、リュックを背負った中高年が市営バスに乗って三富の西沢渓谷

に向かっています。駅広場のモニュメント前で、県外から見えた方々が記念写真を撮るなど、以前では想像

もできなかった光景で、山梨市駅周辺を中心に広がる観光名所の数々が素晴らしいと実感する日々です。

ただ一つ、カーボンの跡地利用がなかなか進まず、残念な思いでした。煙突がなくなったことで、遠くの南ア

ルプスの景観を眺められ広がりを感じることはできますが、広い更地が早く市民のためにも有効利用される

よう願います。今回、このような機会をいただきましてありがとうございます。住みやすく進化している山梨市

が、さらに住みやすく、これからも郷土に誇れるまちづくりができますよう一市民の意見を聞いていただける

ことに大変感謝いたします。私の考えるカーボン跡地の利用は、【条件１】周りの自然を生かす低層建物を造

る。【条件２】そこは若者が楽しめる空間がある。これまでの行政は、子育てや高齢者のための社会施設や医

療制度に重点を置いていますが、これからの山梨市を担うであろう現在の若者を大事にしてほしいと思いま

す。ここに比重を置きたいと思います。【条件３】老若男女が集う場所である。それらをさらに発展させます

と、（１）フルーツ公園、富士屋ホテルに繋がるような、オレンジ系で落ち着いた色あいの屋根の色、レンガ使

いの建物で２階くらいの低層建築。イタリアの色調です。建物については、具体化された場合、低い感じで是

非お願いしたいです。（２）甲府市立図書館のような低層でライブラリープロムナードと緩衝緑地による歩行

者に快適な街路づくり、住宅地のスチールを尊重した建物。（３）学生を中心とした若者が集まる空間のある

建物。駅南側には、２つの高校やいくつかの小中学校があります。北側には帝京専門学校生も多くいます。

学生（親の支援の中ですが）や働く若者たちが立ち寄れる楽しむ場所が少ない山梨市に、せめてここの広い

場所の一角に「スタバ」があったらどんなに楽しいでしょうか。「スタバ」のコンセプトは、誰もが立ち寄れる自

宅でもなく職場でもないリラックスできる場所だそうです。これは、実際に山梨市で働いている２０～４０歳代

の方々が言っていました。「わざわざ和戸まで行かないと買えない」と。その他、マック、ユニクロ、100均

等々。（４）職場への通勤で甲府市北口にある県立図書館前を利用しています。館前のベンチで集う人々。館

内には、学生のための学習スペースが多くあり、試験勉強ができる空間がある。作品展も開かれている。駅

に近い、利用しやすいとなると、県内の方々や、県外から見えた方々の安らげる空間になるのではないか。

（５）【条件３】の老若男女が集えるでは、高齢者に視点を置くと、メディカルタウンも良いのではないか。この

ためには、山梨市内の医療施設に協力いただき、ここから山梨市内の病院につなげていく地域連携になって

いる。高齢者では、多くの疾患を持っている方が多いため、同じ場所で例えば内科、眼科、皮膚科などの受

診が一度で済むことになる利点は大きいと思います。また、ユニクロ、100均等で安価で買い物が出来た

り、そこでのコミュニケーションでリフレッシュできるなど自分の体調管理ばかりでなく嬉しい楽しいことがあ

る交流の場になると考えます。これまで、選挙のための投票所であったり、コロナの予防接種場所であった

り、山梨文化会館で行ってきた文化行事を、駅の南口建物で気軽に行うとなると考えただけで明るくなりま

す。（６）さらに、現在ある図書館では、狭く、決して交通の便が良いとは言えません。交通手段はほぼ車です

が。夏休みに、図書館を利用しましたが、ちどり湖に向かって学習している景観は良いのですが、とても学習

スペースが小さく狭いと思います。午後は特に西日が当たり、集中できないと思いました。定年を終えた方

や、高齢者の方々も多く利用していました。そのような中で、小・中・高校生の学習の場としては、あまりにも



44 

 

小規模と思います。今後ますます夏休み、冬休み等で学習スペースとして利用する子供たちは増えていくと

思います。学びたい気持ちを環境から育てられる建物になってほしいと思います。以上になります。今回のテ

ーマである「山梨市の未来を考えて」として、駅の南側のカーボン跡地の利用法として「フルーツ公園と一体

化できるような低層の建物で、なおかつ数多い文化風土や生涯学習など勤勉な山梨市民の特徴を生かし

た、図書館、文化施設、コミュニティスペースが一体化した施設」を作ってほしいと思います。当然のことです

が、近隣住民だけでなく、市営バスを利用して全市民が気軽に利用でき、コミュニティが育つまちづくりにな

れますようご検討の程どうぞよろしくお願いいたします。行政の方々にお任せでなく我々市民一人ひとりの

考え方や努力や工夫も大事になってくると思います。周りにいらっしゃるご近所の方々も皆さん関心を持っ

ております。今後の方向性など進展された内容などを市からの便りなどで周知できるようお伝えいただけた

らありがたく思います。どうぞよろしくお願いいたします。（女性／60歳代／その他） 

◼ 峡東 3市の中で、甲州市、笛吹市の産業は年々充実しているように思えるが、山梨市を改めて見直してみ

ると、少し他の市より劣っていると感じる。住みにくさはあまり感じないが、発展性に欠けているように思う。

活気元気がもっとある市になると、若い方々が住みやすくなり人口増につながると感じる。（女性／60歳代

／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ そもそも峡東地域は農業が盛んで財源が少ない地域だと思います。地元の名物、名所などをもっとアピール

して、外からの集客を増やし、また、ふるさと納税にも力を入れ財源を増やす努力をしてほしい。まちづくりは

それからでは？身の丈に合った政策を御願いします(市川三郷町みたいになってほしくないですから……)。

（男性／60歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 生活道路の整備。自転車、歩行者が安心できる道を。近年車自体大きい車が目立ちます、お子さまはもちろ

ん歩行者が安心できる対策を願います。遊休耕作地の荒れ。花粉症予防対策の上でも、助言アドバイスが

出来るように、農業委員さん、行政の方にお願いしたい。地域の未来が明るくなるにはどうしたら良いのかを

考え、意見交換する場をもっともっと増やす。PDCAサイクルを活性化、見える化を望んでおります。（女性

／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 若い人達に住んでいただき、市が発展するには、商業施設や学校、公園などが近くにあるということが重要

と思います。駅南口から万力公園の方向に、出来れば広い道路を通し(念願です）その先、フルーツ公園まで

観光商業施設を整備する。また、コメリなどがある西関東道路近くに大型商業施設の誘致や清里のソポのよ

うな施設が出来ると良いと思います。駅南口は広い駐車場にスーパーや複合型の商業施設が出来ればいい

なと思っています。もちろん企業誘致も必要ですね。（男性／60歳代／会社員） 

◼ 山梨市はとても住みやすく自然豊かで富士山も望めるフルーツ公園・万力公園もあり、又、フルーツの桃、ブ

ドウが全国でも誇れるおいしさと生産量で自慢できると思います。全国にいっぱい発信していただき、観光

のお客様がたくさん来ていただける様にしていただけますと、ますます発展すると思います。（男性／60歳

代／会社員） 

◼ 中型犬を飼っていますが、ここ山梨市ではドックランがないので自由に遊べる施設があると良いと思います

(たとえば万力公園内)。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ 市内に県外の方を誘客する施設が少ないと感じています。そのための方策として、山梨市駅南口の日本カ

ーボン跡地に総合球技場を整備したらどうかと考えます。JR駅から至近距離にあることで県外からサッカー

やラグビーなどを観戦しに多くの方々が訪れることが見込まれ、試合観戦の前後に市内を案内するツアーを

企画するなどしたらどうでしょうか。先ずは市内に足を運んでいただく事が必要です。（男性／60歳代／公

務員・団体職員） 

◼ 空き家、空地となっている土地の固定資産税を上げ、宅地の供給を図る。それにより、農地の宅地への変更

を抑制する。農業振興を図り、農業従事者の所得向上と農地の保全を推進する。（男性／60歳代／会社

員） 

◼ 災害を受けにくい街。（男性／60歳代／会社員） 

◼ 高齢化及び人口減少が急激に進んでいるが、子育て世代に対しての優遇政策を強力に推進して、山梨市に

住みたい、住んで良かったと思っていただけるようにしていかないと未来はないと思います。（男性／60歳

代／会社員） 

◼ 人口が 3万人程度だと思うのですが、少子化対策に力を入れて、未来のまちづくりのためには人口を増や

す必要があると思います。山梨市駅がせっかく綺麗になったのに、南口の広大な空き地がなにも利用されず

放置、北口も商店街とは到底言えないさびれた状態で、これでは人が集まってきません。山梨市が若い人に

魅力ある街になってもらうには、まずは駅周辺の開発が大事かと。主婦の目から見て、斎場は他にもあるの

でそんなに要らないし、車に乗れない人でも利用できるスーパーやコンビニ、ドラッグストアの充実（駅周辺
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にドラッグストアないですよね）、そしてせっかく高校や専門学校があるのに、カフェのひとつも無い。万力公

園やフルーツ公園へのルートでもあるのに、ちょっとコーヒー、お茶、買い物、食事もできない、この辺からな

んとかならないものでしょうか。車社会の山梨県では無理かもしれませんが、今から老境に入るのに、歩いて

色んなお店に行けないのは面白くないですね。市は何も出来ないのでしょうか。せっかく山梨県の「山梨」の

名をつけられているのに、山梨市駅が一部とはいえ特急が停るのに、こんなに利用者が少ないとは、残念。 

◼ それから山梨市に限りませんが、空き家が多すぎて、伸び放題の木の枝や雑草、放置された車など、どうに

かならないのでしょうか。道路にはみ出る枝が危ないし、土地をそのままにしておくのも、もったいない。まし

てや、治安や防犯だけでなく、空き家が点在しているのは色んな危険がひそんでいるのでは。空き家対策も

急務かと。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 知り合いの家族は、年 2回ここ 5年間毎年フルーツパーク富士屋ホテルに来ている。民間であるが、県外

の方には魅力があるらしい。再度、公共の立場として、周辺エリアの重要性を再認識すべきである。駅南エリ

アは商工会に寄りすぎることなく、大型の商業施設等の誘致をしてほしい。（男性／60歳代／無職） 

◼ 商店街が淋しい感じがします。朝市などで頑張っている部分もありますが、日常で商店街を使えるような街

になるといいと思います。（女性／60歳代／会社員） 

◼ 私は、13年前に他県から夫と共に実家に入りました。それまで住んでいた所はやまがあり海があり産地で

の PRを内外に向けて相当実施していました。山梨市は全国に誇れる豊かな自然と果樹があるのにイマイチ

PRが不足していると思います。福島県のように誰でも知っているタレントを使って PRする等もっと県と一

体となって積極的で有効な PR戦略を練って下さい。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

◼ ペーパーレス化、経費節減のため、山梨市広報の全戸配布はやめましょう。現在 活用されているマイ広報

等電子版に落とし込めばそれでいいじゃないでしょうか。非常に無駄遣いだと思います（男性／60歳代／

無職） 

◼ 南口の駅前開発市営住宅建設等、上水道本管交換敷設工事、下水道管管渠工事の推進。（男性／60歳代

／無職） 

◼ 上野千鶴子さんの講演会を実現させてくれてありがとうございました。あの人を呼ぶことは結構先進的なこ

とだと思います。ジェンダーに対して濃い講演を地元で聞くことができて良かったです。（女性／60歳代／

パート・アルバイト・内職） 

◼ 山梨市駅南口の日本カーボン跡地について｢大型な商業施設｣や、地域の特産物を販売する｢道の駅｣を併

設した、｢屋内遊具施設｣なども良いのではないでしょうか。雨天でも小さな子供さんをお持ちのご家族でも

一日中遊ぶ事ができ、買い物をして帰宅できるような所があっても良いと思います。山梨市駅に近い事も

PRできると思います。（女性／60歳代／専業主婦・主夫） 

 

＜70歳以上＞ 

◼ 他の県で都市部から若い人たちなど多く住むようになったと、昔 TVでやっていました。その内容を見て、話

し合うための参考にしたら良いと思います。（女性／70歳以上／無職） 

◼ 山梨市駅周辺もですが、食堂など休んでお茶等飲む休息場が少ないです。活気がない。（女性／70歳以上

／パート・アルバイト・内職） 

◼ 老後の保障。税金をもっと安くしてほしい。（不明／70歳以上／会社員） 

◼ 山梨市の魅力をアピールしてはどうか。①環境面②高齢者が住みたくなる様なまちづくり。（男性／70歳以

上／無職） 

◼ 誰でも気軽に寄れる休息所が欲しい。市内にはお茶する所が少ないと思う。コンビニは多いと思うが、皆車

の中で飲食している。（女性／70歳以上／パート・アルバイト・内職） 

◼ ①万公園は自然公園として素晴らしい。それに加え、子育て世代が気楽に利用できる公園を整備してはい

かが。場所は市役所西の空地、親水公園として子供達が安心して水遊びでき、また木陰でランチできるよう

な施設を作ったらどうでしょうか？②また空地にあるビルに、若いアーティストたちのためのアトリエのような

場所を提供したらどうか？(神戸には Kiito、AiRKなど)③また笛吹川沿いの遊歩道が亀甲橋より上流に

ない。甲州市から山梨市へ川浴いを散策できるように整備してほしい。④空地・空き家対策を進めてほし

い。町を歩いていると明らかに空き家であるのに、ネットの不動産情報にはない物件が多い。山梨市に住み

たいと思っても、物件がない(存在するのに…)。市の空き家バンクの物件は、物件も少なく情報も少ない。仕

事が少ないから、若い人の移住よりも定年後の高齢者をターゲットにすることも必要だ。⑤道の駅「まきお

か」の活性化、地域の特産品を安く提供すれば、地元の人が買いに来ると思う。フルーツなど売る物が多い

のに、生かしきれていない。⑥笛吹川水路の水質が気になる。特に挑、ブドウの農薬が川に流れ込んでいる。
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以前タンクから白い液を大量に側溝に捨てている農家を見た。PFASの問題が持ち上がっているが、農家

も同じであると思う。（男性／70歳以上／無職） 

◼ 高齢になり自分が自動車免許を返納し、自家用車が運転出来なくなった時、定期的に走るバスが流通して

いるといいなと思っている。（女性／70歳以上／無職） 

◼ 高齢者のために、病院、買い物など移動が楽に出来るシステムがあれば、車の運転が出来なくなっても安心

です。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 畑のある道路に、春ごろから農民が農産物(摘果物)を道路に捨て、農薬の袋を片付けないので風で舞い、

河川に流れ水流を止めること。また桃の枝を支える鉄の支柱が道にはみ出て風の日は倒れて危険。また狭

い道路にもかかわらず軽トラを止め畑で仕事をしている為通過できない。自分の畑に止めて欲しい。近所な

ので伝えられない(人間関係を傷つける)。（女性／70歳以上／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 高齢化が進んで、組の組長当番もできる家の人が少なく会話もなく、元気なときは良いが、コロナで余計感

じる。回覧を回す時など声をかけるようにしています。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 山梨市は車がないと楽しく住む事が出来ません。仕事にも車がないと行く事が出来ませんし、買い物にも荷

物が重くて大変です。デマンドバスは、予約制で TELもなかなか通じなく、車がないととても生活しにくいで

す。でも、今住んでいる所は大好きです。果実がおいしいですし、春にはお花がきれいで楽しいです。（女性

／70歳以上／パート・アルバイト・内職） 

◼ 今一番不安な事は、これから自動車免許証を返納した時に、生活が出来るのかという事です。交通の便とか

買い物、その他お店が近くに少なく遠いという事で、そこの所を改善してもらって人々が住みやすくなるよう

にして頂きたいと思います。そうすれば人口増加にもつながっていくと思います（男性／70歳以上／会社

員） 

◼ 南口の自転車置場を屋根のあるようにしてほしい。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 洋服店、本屋さんがない。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 他の市町村に住んでいる友達からは、緑が多い、催し物など山梨市は充実しているねと何回か言われたこと

はあるが、自分ではわからないが特に不満ではない。数年前まで度々万公園の散歩をしていたが、かなり手

数をかけてきれいに整備(樹木の下刈りなど)していて、安心して歩けた。この公園の良さをもっと市民にお

知らせしないともったいないと思った。街路樹=並木道が数ヶ所あったら、景観も良くなりそう。アンケート、

ちょっと難しかったです(答えにくい)。今はもう、後期高齢者でギリギリの生活をしている。子供の手当のこと

ばかり。夫婦合計の年金で判断して補助してほしい(生活保護低い）。（女性／70歳以上／専業主婦・主

夫） 

◼ 山梨市は空気が良い。また、果物のおいしいところ。しかし町か淋しすぎる。（男性／70歳以上／会社員） 

◼ ①山梨市では観光を目玉の１つにしていると思うが、アピールの仕方が下手であると思います。前にも市長

に直接話した事があるが、（西沢渓谷を例にすると）静岡の河津桜を例にしての話ですが、桜の蕾から開花

迄をライブカメラで紹介して開花の状況を観光客で来る人が利用している。私も利用しているが、とても良

い情報提供だと思う。https://kawazuzakura.net/河津桜ライブカメラ/ ②山梨市駅南口の開発につ

いて、老若男女が集える場所を造る。若者へは、ボルダリング等の今人気の若者が集う施設をつくる。老年

者へは、公園風なウォーキングできる芝生のある日よけのある施設。全年齢共通は、駐車場を備えた芝生の

ある運動公園。以上を満たす施設を造ると、全年齢の者が集い活気のある明るい広場になると思います。③

駅南口でなくても、駐車場を備えた芝生の運動公園を早期に造って、皆がいきいき運動できる場所にすると

良いと思う。（男性／70歳以上／パート・アルバイト・内職） 

◼ ①テレビなどでも放映されている温泉など、皆が「素晴しいと言っていました」から山梨市の良さをピアール

できると思います。桃やぶどうの新しい品種についてもアピールできると思います。③南口などは駐車場を

整備して、商業施設や老人が散歩などで疲れた時、一息つける格安な喫茶店とか食堂などが欲しいと思い

ます。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ ①市の中心部よりも周辺、特に子供の減少が急な地域が 50年後どんな姿で残せるか。10、20、30、40

年単位で人口を追って、どんな具体策か検討、プランを示すべきですね。甲州市はあと何年後か消えるニュ

ースがあった。②山林も市が管理できる所を検討する時代に遅かれ早かれ来ますね。個人は相続しても、手

が入らない山林ばかり。山林の活用の研究を急ぐこと。市営の山林を増やす方向がいいのか研究。③太陽

光発電をどこに設置するか？市がリードする時代。山梨市営発電所（法律を作る)の設置が可能か、その後

の利用など検討。研究が待たれる。（男性／70歳以上／無職） 

◼ 人口が甲州市より多いのに、大型店が少なく甲州市に買い物に行く。静かでよいが活気がない。介護保険

料が近隣の市より高い。介護を受けなくて良いようにするには？市でもいろいろやってくれています。どこか
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の市でアプリでウォーキング歩数でポイントをもらい、何かに使えると歩くのが励みになる。（女性／70歳以

上／パート・アルバイト・内職） 

◼ 昔に比べてお店が減り、ドラッグストア、スーパーしかないので、もう少し洋服等を売っている商業複合施設

みたいなところがあると、別の市に買い物に行かなくて済む。タクシーも少ない為、高齢の私にとっては歩く

ことしかなく(バスは停留所しか停まらないので近くになく使いづらい)歩けば疲れて座りたくなるが、座る場

所ベンチもなく困っています。自然が多く住みよい街だとは思いますが、もう少し高齢の私達でも楽しめるよ

うなところがあるとありがたいと思います。（男性／70歳以上／無職） 

◼ 峡東地域は世界遺産に認定されていますが、果樹畑の周辺、道路など雑草で歩行、運転など危険が目立ち

ます。こういった事も含めて認定されているのでしょうか。山梨市駅南口の跡地が、市民が楽しい場所、嬉し

い場所であり、人が集まる場所になってもらいたい。市民だけでなく、他の地域からも興味を持って来られる

場所作りをしてもらいたい。０歳児から高齢者までが利用できる施設、天気に左右されない施設、特に若い

人達が集まってくれるような施設、活気あふれるような町づくりになってもらいたい。（女性／70歳以上／

パート・アルバイト・内職） 

◼ 山梨市下神内川には食品を売るお店がありません。高齢化が進み車も乗れなくなった時、歩いて行けるお

店があったら良いと思います。（女性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ ①アンケート用紙のマークは小さすぎ、高齢者にはマークしづらい。○印の方が良い。変わらないと思います

けど…。なんで記入は２B以上の鉛筆なのですか。子供のいない家庭では持っていません。②ふるさと納税

の返礼品が、寄付して頂いた人に届かないなんて山梨市の恥です。今後このようなことのないようにして下

さい。③旧庁舎跡地及び日本カーボン跡地は何に利用するのですか。高齢者増加時代に向け、高齢者福祉

施設の建設が最良と思います。④山梨市は、イベント等の市を盛り上げるのが下手と思います。甲州市はメ

イン通りに商店が立ち並び、ワイン、果物をメインとしたイベントを開催しています。笛吹市はみんなの広場を

利用したイベントを多数行っています。山梨市は万葉の森、花火大会しかないと思います。まわりの人も同意

見の人が多数です。（女性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ ①市で進めているアザレアタウン事業プランの中に「にぎわいと共生の拠点の整備を」等をかかげていく上

でも、山梨消防署先で行き止まりになっている道路こそ、清水橋につなげ災害時に観光客が勝沼インターか

ら直接市内に大型車両等が通行できる道路を確保すべきと思います。②住み良い安全な市にする為には、

通学路に歩道を設けてほしいです。（女性／70歳以上／会社員） 

◼ ①住宅環境の良さをアピールして都会に売り込む。②都会の若い働き手に地元の農業の良さをもっと売り

込む。③農業の協同経営にもっと力を入れて取り組んでいただく。④先進地の研究をしてもらいたい。⑤役

所内で定期的に車座で意見を交わし、特に若い職員の考え方を参考にすること。（男性／70歳以上／無

職） 

◼ 山梨市駅南口日本カーボンの跡地は、公園が良いと思います。（女性／70歳以上／不明） 

◼ 山梨市駅南口に、長時間おける駐車場を作ってほしいです。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 市広報等で見受けられるのは、色んな言葉が横文字で表現されているが、年寄りにはパッと理解ができない

ワード等ある。横文字を使うはいいが、その後の部分等に（）付けで、日本語表現を入れてくだされば、すぐ

わかりやすい。老いると、なかなか記憶していることが大変です。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 飲食店等が少ない。もう少し多い方が良い。（男性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ ①市民の憩いの場がもっと多くてもよいと思う。②いろいろなアンケートをとって、その後の町づくりの方向

が市民に示されないので、結果を教えて欲しい。③今は車での移動で出来るが、免許証返納後の移動はど

のようにしたらいいのか。もっと手段を増やして欲しい。（女性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ 市内にもっと多種類の店舗があると良い。隣の市へ買い物に行くことが多いです。ふるさと納税について、

昨年の返礼品(シャインマスカット)が送られていなかったとニュースで聞いた時にはびっくりしました。市民

として申し訳ない気持ちでいっぱいになりました。どういうことなのか詳細を知りたいです。又、お金をどのよ

うに使われているのかも知りたいです。今年はどのような対応するのかも知りたいです。（女性／70歳以上

／自営業（農林水産業）） 

◼ 旧市役所の跡地に人が集まる商業施設を誘致して欲しい。勝沼インターから、山梨市に直通で行ける道を

整備して欲しい。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 山梨市駅南口の広場の活用、旧市役所の広場の活用など、なにか広場だけにしておく事はもったいないと思

う。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 仕事をお辞めになった方々に、もっとボランティア的なお仕事をして戴いたら良いと思います。（女性／70歳

以上／自営業（農林水産業）） 
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◼ 商業店がもっとほしい。100均とか。（女性／70歳以上／不明） 

◼ ①山梨市の環境は全体的に風光明媚で良いと感じるが、高齢化のスピードが早く、独居老人が今後も増加

傾向は益々進むと考えます。高齢者との共性社会の推進も必要。②若年層の定着施策の推進と雇用機会の

推進、企業誘地(工業特区策定)の推進、魅力ある町作りに対する行動指針の策定などを考えていく必要性

がある。③3万人程度の市であるので、近接の市町村合併による一元化の推進も、各地域の特長特色を横

断的に有機的に活用が可能になると考える。また、職員間の活性にも繋がり効率化、経費の有効性の向上な

どが図れる。④市内に在住している人達の中には、一度外で仕事をして、キャリアを積んで戻られた方々も

居るものと思います。それらの方々に、将来的な市行政への提言を受け入られる様な「人材登録」を行い、比

較論的な意見交換を行う事も必要と考える。従来からの規定的な事業の踏襲も必要であるが、活性化の推

進には多方通からの意見交換も有効な方法であると考えます。（男性／70歳以上／自由業（医師・弁護士・

税理士・僧侶等）） 

◼ 山梨市の自然の景観維持、自然災害防止等のためにも、耕作放棄地を増大させない取り組み強化をお願い

します。後期高齢夫婦となって久しい私達も、結局耕作放棄をせざるを得なくなりました。JAフルーツ山梨、

シルバー人材センター、民間の農業団体等と連携して、農地の有効活用をお願いします。農業体験の場、除

草作業で雇用を増やす等(良い案が浮かびませんが…）よろしくお願いします。（女性／70歳以上／自営業

（農林水産業）） 

◼ 旧市役所跡地をもっと有効に活用できるよう検討する必要があると思います。（女性／70歳以上／専業主

婦・主夫） 

◼ ”子供と親そして老人”のあそこへ行ってみよう場。駅・バス・タクシーその他の交通機関を集約した山梨駅

南口に、広い駐車場と建物に直結したベビーカー・自転場等がゆったり止める事の出来る空間を持った、三

階建の建物を作る。クラウドファンティングで資金を集め、まず財務課に頑張ってもらって、県・国の補助を獲

得する。そこは、24時間開いています(それには市役所で新しい家庭を持とうとするカップルが 3階に住み

ます)。2階は行く所や困っている人の安心する部屋。1階は食堂カフェ・売店を老人の力も借りて(決してボ

ランティアでなく、お給料が出ます)。その建物には市役所の業務もそこで出来ます。そして、市長さんはやた

らそこに居ます。そして利用者との接触も、住民が会えない市役所とは違います。広場のレイアウトは、たくさ

んの人の話を聞いてから決めます。そんな場所があったらなぁ。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 旧市役所跡地周辺整備について、市議会だよりによりますと 3億～4億円をかけて多目的広場にするとの

ことですが、市には万力公園、フルーツ公園、市民グラウンド、市民スポーツ広場などがあるので、当分の間

現状のままで良いと思います。また多目的広場にすると、管理費用も相当かかるのではないでしょうか。隣

接する甲州市・笛吹市には、飲食・衣料など様々な(大型店、チェーン店等)店があり、活気にあふれている様

に思われます。跡地の活用には、多目的な店舗等購買意欲の出る誘地に努力したらどうですか。（男性／70

歳以上／無職） 

◼ ①古い公共施設などの整理(売払など)有効な利活用。②南口は、山梨県全体で使える様な公共施設(県協

力)及び宿泊施設など。（男性／70歳以上／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 高齢化が進んでいますが、病院などに行くのに手軽に移動手段が出来る。日用品、食料品が揃うお店が近く

にあるか、調達して頂けるシステムがあると、安心して過ごせるまちになるのではないでしょうか？その為に

は市民の手助けが必要不可欠ですが。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 山梨市駅南の開発を早急に進めて欲しい。JR→特急の沢山停まる駅になるよう要望して欲しい。（女性／

70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 家のまわりが田畑だったのに、どっち見ても家ばっかり。若い人が入り楽しい毎日と思いきや、近所は目があ

っても会釈無し、あいさつも無い。残念です。昔は食べる物、湯も借りに行った。豆電球の明かりで入る風呂

なつかしい。食べる物も隣に分けて食べた。本当になつかしい。今の若い人はそんな事ないです。（女性／

70歳以上／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

◼ 人口減少を抑制する方法は子育てがし易い環境づくりが第一義的であると言われますが、その前にもっと

必要なことは働く場所があり人が住み着くことです。企業誘致に積極的に取り組んでいただきたい。また、介

護、子育てを同時に解消する一つの方策は二世帯住宅建設に対し大きな補助金を出すことです。元気な高

齢者に子育てを援助してもらい、高齢となり介護が必要になったら近くで見守ってもらうことが可能となるの

ではないか？（男性／70歳以上／無職） 

 

 

＜不明＞ 
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◼ 山梨市駅南口をイベントが開催できるような公園（広場）があるといいと思います。（男性／公務員・団体職

員） 

 

牧丘地区 

 

＜20歳代＞ 

◼ 高齢化が進んでいる中、独り身の生活行動手段となるバスやタクシーがどんどん減っていて、買い物に行き

たい方などたくさんいると思うので、山梨市は移動スーパー等の生活に関する支援をした方が高齢者の

方々も住みやすいまちづくりになると思う。また、若者達が離れてしまう理由として、甲州市や笛吹市などの

市より、スーパーや色々な施設の多様化がなく、他の市に比べ住民の生活に対する活動や施設・支援が少な

いと思うので、若者も住みやすいまちづくりや環境づくり、賃貸物件等に力を入れるのが良いのではないで

しょうか。（女性／20歳代／会社員） 

◼ 近年果物の盗難事件が増加しているが、私の場合実家が農業を生業としているので、とても心配である。ま

た近隣住民の中にも同業者が多くいるため、被害に遭うことがないか不安になる。盗難対策にはぜひ主体的

に参加したいので、市で機会を設けてほしい。（男性／20歳代／学生） 

◼ 地域の道路状態が悪いと思います。川の側溝などが昔の作りのままで、高齢者や障害のある方などが転落

する恐れがあるので、側溝の上に蓋やガードレールなどを設置してほしいと感じる。高木市長の SNSが全

く更新されていないのが残念です。もっと山梨市の小さなことでもいいので、SNSで発信をして、若い市民

にもっとアピールをしてほしいと感じる。（男性／20歳代／その他） 

◼ 公共公通機関の便をもう少し良くしていただけたら、もっと山梨市に住む人が増えるのではないか。健康維

持のため散歩をしたいと思うが、山梨市は街灯が少ないから、暗く、夜歩くには怖いと思ってしまうので、そ

こを考えていただけたらと思った。山梨市牧丘には、おいしいご飯屋さんがわりとあると思うので、もっと甲

府方面などの方にも知っていただけたら、にぎやかになるのでは…。（女性／20歳代／会社員） 

◼ ドラマ等を増やしてほしい。子ども、学生の遊べる施設の計画。（男性／20歳代／会社員） 

◼ 若者向けのものが少なすぎる。店が少ない、遊びに行くところもなく、働く場所もない。だから、若者がどんど

ん山梨市から離れていく。もっと若者向けのものを入れてほしい（男性／20歳代／公務員・団体職員） 

 

＜30歳代＞ 

◼ 土地の所有者が地元にいなかったりしていて、草や木が生い茂り道路や電線に絡まりついている場所が多

くみられます。学校が近くにあり、通学道路になっているので、不審者などが隠れていたり、見通しが悪かっ

たりするので、事故が起きる前に市で対処できることはしてもらいたいです。2～3年前に、直接市の環境課

に連絡して土地の所有者に連絡してほしいと伝えたが、その後も対処されていないままです。ぜひ、所有者

の方に連絡して改善してもらえるようお願いします。（女性／30歳代／会社員） 

◼ 市のデマンドバスがあるのは良い事だと思うが、高齢者には電子機器を使用しての予約は難しいと思うので

予約の方法を電子機器以外にも増やしたらどうか？あと、例えば買い物帰りにデマンドバス停から少し離れ

た自宅まで歩いて帰るのは大変なので帰りは自宅周辺まで送り届けるのはどうか？（女性／30歳代／公

務員・団体職員） 

◼ 甲州市に比べ、子育て支援制度やスーパー等の商業施設が充実していないように感じる。（男性／30歳代

／公務員・団体職員） 

◼ イベントを開催したいと市に相談に行きました。地域を良くしたいという想いだけで相談に行ったのに、話も

ろくに聞いてもらえず、とにかく前例がないからダメの一点張り。なぜダメなのか、その理由も教えてもらえ

ませんでした。ワインという、山梨市が世界に誇る文化も"下品"というような言われ方をして、落胆しました。

こんな人が自分の独断で全ての相談を否定して、未来を向いている意見を潰していたら、山梨市にろくな未

来はないと。前例がないからダメってどういうことですか？前例は作らなければ永遠にできません。山梨市

役所で働きたいと想いを巡らせ入ってくる職員さんたちはきっと、山梨市を良くしたいとか、前向きな気持ち

で入ってくるはずだと思います。しかし、上に立つ人が新しい意見を聞き、取り入れ、できるようにサポートし

なくてどうするんですか？頑張っても頑張っても希望を否定され、やらざるを得ない仕事を強いられ、残業

もあり、やりたいこともできずって、こんなの当然、働きたくなくなります。気力をなくし、自分に余裕がないた

め、市民の声を聞くこともできません。市役所職員がどんどんいなくなっていると風の噂で聞きました。辞め

て正解。賢いと思う。私がたった 1日相談に行っただけでこんな辛い気持ちに追い込まれてしまうのですか

ら。私がもしあの方の部下だったら気を病んでいたと思います。たまに市役所に行った時に感じる空気の重
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さや緊張感。ほとんどの職員のみなさん、悲痛な表情をされているように感じます。楽しくなさそうです。市政

の一番近くにいる職員のみなさんが、明るく働けたら、山梨市のことを愛していたら、表情も明るく、辞めて

いく人も減らせるのではないかと思います。働く人の心に余裕ができて初めて、市民の声を聞けるようにな

って、まちづくりにも活かしていけるのではないでしょうか。恒例を守ったり、昔からの決まりを守ったり、でき

ないことはできない、心配だから新しいことに踏み込めないに囚われすぎないでほしい。市役所独走ではな

く、市民を巻き込んで進めていけばいいと思うんです。これはできないから委託しちゃうとか、こういうことを

したいんだけど、どう思う？とか。「決まりだからダメです」は子どもでもできます。それって優秀な人材がや

る仕事ではない。なぜダメなのか、どうすればできるのか、それでもできないのか、無駄なものは省いたり、

良い方向に試行錯誤して、最善を考えるのが仕事なんじゃないですか？ある市で、民間が行うイベントに同

市の職員さんがたくさん参加されていました。みなさんご家族を連れてもちろんプライベート参加です。とて

も楽しそうでした。仕事ではなく、自分で参加したいから参加する。これって、市のことを愛しているからなん

だと思います。その市は今、移住者も多くて活気があり、とても魅力的な市です。山梨市で行われているイベ

ントや飲食店などに、プライベートで自ら進んで行きたいと考えている山梨市職員さんってどのくらいいらっ

しゃいますか？日々の仕事に疲弊して、プライベートまで市のために動きたくないって思っていませんか？仕

事は遊びではありません。でも、"楽しい"や、"やりがい"がなければ続きません。私は、山梨市のことが好き

です。葡萄や、ワイン、温泉に自然環境など、素敵なものがたくさんあります。でも、山梨市に移住者を呼ぶこ

とに関しては反対です。来たいっていう人がいたら、辞めた方がいいと助言すると思います。それは、今住ん

でいる私たちが今の暮らしに満足していないからです。不味いものを大切な人におすすめはできません。そ

れと同じで、せっかく山梨市に興味を持って、移住を考えている人に対してものすごく失礼なことだから。と

ても今の山梨市に「おいで」と声をかけることはできません。今暮らしている私たちの幸福度が上がれば、引

き止めることもせず住み続け、一度出てもまた帰ってきたい場所となり、「山梨市に住みたい」と考える人は

増え、自然と人口は安定していきます。未来のまちづくりに向けて、まずは市のために働いてくださっている

職員の方々の身体と心の健全を、そして、私たち市民の幸福度を上げることから取り組んでいただきたいで

す。高齢者や子ども、高所得者、非課税世帯。このどれにもあてはまらず、懸命に生きている人にもフォーカ

スしていただきたい。大人がいなければ子どもも生まれません。自分ひとりが生活するので限界だったら、結

婚も出産もできません。保育園に安く入れても、その後は？そこで働く保育士の給料は？大学にお金がない

と入れないなんて、不平等にも程がある。注目すべきところは今取り組んでいるところの他にもっとたくさん

あります。幸福度を上げるために何ができるか、山梨市の未来を明るくするためにどんな取り組みが必要

か、住んでいる私たちにも考えられることやできることはぜひ協力をしていきたいです。この 2000人アンケ

ートに、多くの方の労力や賃金、調査書の送料など、手間、時間、お金が掛かっています。私たちが払ってい

る税金からです。これを書いている私含め、アンケートに回答している 2000人の人が無償で記入していま

す。それができるのは、山梨市のことを愛しているから、諦めたくないから、良くなってほしいからです。どう

かこの取り組みが無駄になることなく一人でも多くの意見が聞かれ、活かされることを願っています。（女性

／30歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

 

＜40歳代＞ 

◼ 子どもがたくさんいる家庭に支援がもっとほしいです。例えば、「２人まで無料」ではなく、「３人目から無料」

などにしてほしい。給料は、上がらないのに物価ばかり高騰し、働いても働いても子どもの数が多ければ多

いほど、養育費を始め食費も生活費もかかり、生活が苦しくなるばかりです。（女性／40歳代／公務員・団

体職員） 

◼ 山梨市の売りは何と言っても豊かな自然と美味しい果物が沢山あることだと思います。環境の良さを利用し

た子育て支援や福祉に力を入れていくべきだと思う。例えば、自身に子供がいないため高齢者への支援を

考えると高齢者施設の充実や全てにおいてデジタル化は反対です（キャッシュレス化やセルフレジ等）。子供

にも高齢者にも「やさしい」住みやすいまちを望みます。また、観光へ力を入れるべく、あずさやかいじの本数

を増やし観光客の集客をしたり、山梨市の特産品を作りアピールしていってはどうか。出来れば、峡東地区

にもショッピングモールのような商業施設があっても良いと思います。（女性／40歳代／その他） 

 

＜50歳代＞ 

◼ 屋内で遊べるような施設があるとよい。（女性／50歳代／無職） 

◼ 会社など誘致することで、地元の人材雇用が増えるのでは。（男性／50歳代／公務員・団体職員） 

◼ 万力公園、フルーツ公園など市民の癒しになる場所について、これからも維持していってほしい。（女性／50
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歳代／公務員・団体職員） 

◼ お店が少ない。塩山のように、一つの通りにお店を増やしてほしい。街づくりが上手くない。(色々理由はある

ので仕方ない部分はあるが、)公園が少ない。フルーツ公園や万力公園は他方面からきて山梨市の子供や

親が安心して遊べる子供と育てる親向けの公園がほしい！暑さ対策安全対策が充実した。道路が狭い。世

代問わず楽しめるイベントの実施。お店を閉めるばかりでなくオープンさせる。山梨市にもおにぎりやさんパ

スタやさんなど良いお店はたくさんあるのに、山梨市としての PRが下手で市民に伝わってないから山梨市

で過ごす一日〜などをインスタで共有すればよい。山梨市の SNSも含め SNSの使い方が下手。市議会

議員さんの宮川さんのインスタは見てて興味が沸くし行ってみよう！とも。川が氾濫して危ないんだな、中央

道の道路状態まで乗せてくれてる！（女性／50歳代／専業主婦・主夫） 

◼ もっと魅力ある市にならければ住み続けたいと思わない。また、保育園も学校もない地域に移住したいと思

わないと思う。笛吹市のように皆が集まれる場所作りも必要だと思う。商店街の活性化も必要だと思う。（女

性／50歳代／会社員） 

◼ 山梨県に山梨市なんて名前の市があるんだ…というのが県外から嫁に来た私の感想です。そもそも市の名

前を知らない人が多いと思う。（女性／50歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

 

＜60歳代＞ 

◼ 私の姪は山梨市が大好きで、妹の家族は皆東京・静岡などに住んでいますが、妹は姪達が帰って来る場所

を山梨市に作ってあげたいという事で、一人で山梨に住んでいます。山梨市は本当に良い所だと思います。

駅の近くに皆が集える所があると良いです。ショッピングセンターなどの施設があると、駅を利用して山梨市

に来る人達が増えると思います。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

◼ 移住者の為の居住確保(団地等の審査見直し)。企業誘致→高専設立・寮完備→就職→人口増。フリースク

ールの充実・支援。市立保育園の集約、駅南側に 1つ、北側に 1つ牧丘・三富に 1つ、3園にして国県の基

準以上の保育士運営。（男性／60歳代／会社員） 

◼ 東京から移住してきました。山梨市には 15年前別荘を買い、週末仕事のあと通って過ごしていましたが、山

梨市の風景のすばらしさ、その他いい所にぞっこんになり、5年前に移住し、東京の家は今売りに出しまし

た。夏の暑さ以外は、すばらしいことはかりで、なぜここが都市の人にとってマイナーなのか？別荘地ではな

いから？しかし違和感もあります。ワインライナーが東京から来る人のために考えられていない。時間的に山

梨の人が朝日帰りで東京に行って夕方戻れるダイアで苦労しました。高齢化が進み、それに対する行政の対

応があいまいです。ひとり暮らしの人はどうなるのでしょう。誰が墓に入れるのでしょう。山梨市南口、駅から

近いので有効に活用できるといい。都市の人が来て長期滞在できるような場所を作るとか、住民が集える場

所にするとか、温泉や飲食できる町にするとか、面白そうです。道路に白線を見えるように引いてほしい。

（女性／60歳代／無職） 

◼ 各旧村単位に、大きな公園ではなくても身近で安心して遊べる施設を整備してほしい。高齢者のミニデイな

ど、近くで歩いていけるような場所での開催をしてほしい(参加者が減少しているのはわかっているが)。地

城ボランティア育成、何カ月に 1回では外出、交流効果は薄いのではないか。子育て支援を含めて、人口増

の施策を重点的に考えてほしい。末婚の男女の増加、交流イベント等の開催。高齢化の進行。移住対策。住

んでみたい町づくり。町の PR、空き家対策。救急体制、救急車到着までの時間がかかりすぎる。救急時の

不安がある。（女性／60歳代／無職） 

◼ 製菓製パンの専門学校を誘致してはどうかと思う。可能であれば全寮制の専門学校などが好ましい。教育

機関があれば若い方々が住む機会となる。言うまでもなく、果物は製菓製パンの材料として相性がよく、地

域の農産物のブランド化や、規格外品の販路拡大にも役立つ。私の身近なメンバーは、無農薬で小麦も栽

培している。秋蒔き小麦は無農薬でも比較的安定して収穫ができるので、耕作放棄地の対策としても効果

的。製菓、製パンの材料として欠かせない小麦は、地域でも生産できると思う。県内では鶏卵や乳製品など

も調達出来るので、新鮮で安全な素材を使って学べる事は、学生にとってもメリットがある。クリスマス、バレ

ンタイン、シーズンギフトなど、年間を通してマルシェやイベントなどを行えば、果物狩り以外の観光資源にな

る。さらに学生や若い世代が地域と交流し、次の移住や 2拠点居住へとつながる可能性もある。テーマ性が

ある商店などが点在する様になれば、大型商業施設などにはない魅力ある里山マーケットが誕生するので

はないかと期待する。世界を舞台に活躍するパティシエやブーランジェリーの卵達が集う、夢のあるオーチャ

ードとなればいいと思う。（女性／60歳代／自営業（農林水産業）） 

◼ 山梨市の３つの不足。１、人口減少、少子高齢化が止まらない。２、果樹農業の高齢化、農家の後継者がいな

い。３、神社の維持が困難・氏子が少なくお祭りの継続が難しく、祭典を皆が待っている。・地元の観光を含
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む観光客対策等。山梨市の未来のまちづくりに向けて提案、意見。日本全国各地で問題となっている少子高

齢化による人口減少は、全ての産業構造に大きな影響が及んでいる現状があるが、私たちの町山梨県山梨

市牧丘町も例外ではなく、山村地域では大変重大な事態となっている。特に農産業や観光産業への人材不

足から特に、果樹農家の就業従事者の後継者不足が叫ばれており、このまま少子高齢化が進む場合、山梨

市が勧めている世界農業遺産の維持継続が困難に成りかねない状況となる恐れがある。これらの少子高齢

化が起こる人材不足は、町の観光産業から村祭りや神社の神事、祭事に関わる氏子不足にも影響を及ぼし

ています。山梨市ホームページの資料によると、人口及び世帯数の推移によると、総人口は平成１７年では

39,297人で、令和５年では、33,200人となり、マイナス 6,097人まで減少している。また、世帯数では、

平成１７年で 14,008世帯から令和５年で 14,860世帯に増えているが、１世帯あたりでは、平成 17年の

2,8人に対し、令和５年では 2,2人と高齢者と若者との核家族化が、より進んでいることが推測される。ま

た、人材不足を補う者として外国人登録者数では、毎年２００人前後と大きな変化がなく推移している。令和

6年６月２１日に公布された「出入国及び難民認定法及び外国人の技能実習の適正な実施及び技能実習生

の保護に関する法律の一部改正」として要するに「育成就労制度」が公布され 3年以内に政令で定める日に

施行される。外国人人材の我が国の労働力不足について新たな法律が整えられている中、先日、山梨県と

ベトナムとの交流が深化を始め 2023年５月に長崎山梨県知事がベトナム政府の農相との交流を図り、山

梨県産ぶどうの輸出解禁に踏み切り農業分野やエネルギー分野での人材交流を通し、山梨県ベトナム親善

交流が進められている（参考出典：「県政情報発ふれあい vol.81.2024 SUMMER」より）。果樹王国の山

梨の葡萄や桃、ころ柿などの果樹農家が多く在籍する山梨市牧丘町の人口動態から特に社会動態を見ると

令和 4年に１,０３５人と増加いているが、翌年の令和５年では、９４１人と減少に転じていて移動住者の増加

に繋がっていない現状となっている。地区別人口を見ると、私が住む諏訪地区（杣口、山本）では、平成 17

年の 3,210人から令和 5年では、2,286人と毎年人口減少が止まらず推移しており、少子高齢化に伴い

１０歳以下が大きく減少し、６５歳以上の高齢者の増加が止まらず、耕作面積にもよるが、果樹農家の所得が

他の仕事に比べて単独自営が難しく兼業農家でなんとか維持しており既存の果樹農家の後継者不足が進

んでいる。また、農業の新規自営農者（Uターン、新規参入、定年帰農者）の推移では、若干の増加している

ものの平成 25年の 132人から令和 4年の１９２人であり、県の人口も平成 30年１０月では、818,381人

であり令和 5年、１０月には 795,５４４人と 22,８４７人の減少していることも要因の一つと思われる。県と市

と共同での抜本対策の検討が大変重要であると考える。上記１から３の項目についての課題の要約。１、人

口減少、基幹産業分野の人材不足。２、果樹農業の高齢化と後継者不足、世界農業遺産の維持継続の困難

が想定される。果樹農業従事者の後継者の生計が成り立つ経済力と所得向上で農家離れ杭止める方策。

３、観光産業の一つとして、「まきおか道の駅」の更なる充実対策、杣口地区に、登山者やハイキング、ロード

キャンピング、外国人観光客等のツーリズム、ロードバイクやサイクリングのツーリングらの対応（Japanヒ

ルクライム in乙女湖、牧丘フルーツライン巨峰の丘マラソン等）、大弛峠の「峠道の駅」の検討等。・神社祭

礼、お祭り、神輿等の維持、杣口の金桜神社、金峯山の山岳信仰、参道及び道者街道の古山道整備、金桜

神社奧社地趾の復興と修験者道場趾の再建等、また、神事・祭事・氏子の減少・祭典の維持継承等。（男性

／60歳代／自営業（農林水産業）） 

 

＜70歳以上＞ 

◼ 市長が住民との対話集会を実施していることは大変良いことだなと思います。できるだけ多く実施して市民

の声を市政に生かして欲しい。（男性／70歳以上／無職） 

◼ 年代別でそれぞれあると思います。私たちの子供たちが子育てしている当時、よくフルーツ公園に遊びに連

れて来ていましたね。自分たちが生まれ育ったところ、その当時フルーツ公園はなかったが、自分が親にな

り、宮士山は見えるし遊具で運動兼ねて遊べるし、緑あふれる大きな公園ですごく良い所だ、山梨市と感激

していましたね。市の方でもいろいろとご苦労いただき、色々な行事をして下さっています。年代別の楽しみ

方、高齢者も外に足を向けるようなこと、よろしくお願い致します。（女性／70歳以上／不明） 

◼ 日本カーボンの跡地は、長年の山梨市の発展に重要な土地だと思う。有効利用が望まれます。（女性／70

歳以上／会社員） 

◼ どの地区にもあると思いますが、空き家の管理をもう少し厳しくしたらどうでしょうか?現在住んでいなくて

も、必ず親族はいるはずです。又空地の草、荒地等、市内のいろいろな場所で見かけます。空き家の対策を

お願いします。これは市役所の管轄では無いと思いますが、道路、特に交差点の白線が消えかかっていて、

中には全然線が見えない所もあります。危険だと思います。日下部署等に話していただきたいと思います。

（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 
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◼ 地区に防犯カメラを設置して欲しい。鳥獣害のフェンスの維持に市でやって欲しい。最近ゲリラ豪雨が全国

で被害をもたらしているので、当区でも崖崩れ対策をして欲しい。市会議員の定数を減らすべきでは。（男

性／70歳以上／自営業（農林水産業）） 

◼ 私が思う事。①農業遺産はとても大事だと思うが、地域に若者は少なく働く企業が無い為、市外へ出てしま

う。自ずと子供達の姿が見えなくなり、老人村になる。現実、私の区内には小学生 2名、中学生 2名と言う

悲惨な環境である。「平成の大合併」は逆に人口減少に加え、高齢化に拍車が掛かってしまったと感じる。②

最近「無尽会」で耳にした事だが、スクールバス運行状況が、朝夕の送迎だけで無く市内の小中学校全てが

対象で、普段の校外学習、自然教室や遠足、社会科見学、更に土日祝日には中学校のクラブ活動にまで出

向しているとの事。「運転手は何の保障も無いただのアルバイト職にも関らず正に馬車馬だよ」と言ってい

た。③昨今の犯罪は命に関わる事例が多く、この田舎も何が起こるか分からない。それぞれの地域に、防災

に合わせた自警団の様な組織編成を望みたい。（男性／70歳以上／自由業（医師・弁護士・税理士・僧侶

等）） 

◼ ①山梨市に来ても、観光施設、場所がどこにあるか分からない。友人が来て言われた。②空屋は、一時的な

別荘として貸し出すようにしていくことで、定住につなげていけば良いと思う。③このアンケートを市民全員

にしていることの周知、結果も周知することを望みます。②に関連して、農繁期に他市町村の遠くから手伝い

に来てくれているが、通勤費の援助が無いため、手伝ってくれる人の確保が難しいと聞く。手伝いに来てくれ

る人達の宿として提供してはどうか。農家の方が作っていない畑は、そういう人達に優先的に貸し出して、野

菜等を作ってもらうなどすればよいと思います。（男性／70歳以上／無職） 

 

三富地区 

 

＜30歳代＞ 

◼ ●付近の自治体に比べ、子のいない私が耳にするだけでも子育て支援が追いついていない(クーポン券や

税金など)。●高齢者支援もかなり追いついていないように感じる(認知症になっても近所の人が気付いて

積極的に支援しないと福祉に繋がらず、スムーズに施設に入れられない・役所の人たちが身近に感じないな

ど)。●山梨市に強く住み続けたい！という魅力を感じない。●子どもや高齢者だけでなく、中年層への経済

的支援も全く感じない。●三富牧丘の観光に頼るのはいいが、観光客に対しての注意喚起が足りない。車道

の真ん中を歩く観光客たちが多すぎるため、常に市の HPに注意喚起を掲載したり、定期的に SNSで注意

喚起を行ったりしてほしい。事故が起こってからでは遅い。（女性／30歳代／無職） 

 

＜40歳代＞ 

◼ デマンド交通が始まって嬉しく思っています。路線バスでは行けなかった場所にも行けるようになり、これか

らもっと利用していきたいし、市外から訪れる方にも勧めたいと思いますが、アプリが使いづらいので、もっ

とシンプルでよいので動作がスムーズになると良いなと思います。市内には魅力的な場所がたくさんありま

す。フルーツ公園、万力公園、西沢渓谷や一之釜、市営温泉など、住民として利用しても、観光で訪れてもら

うにも良い所なので、設備のメンテナンスにしっかり力を入れてもらいたいと思います。新しい施設やハコモ

ノ等、将来の負担になる物より、今ある資源を活かしたらよいと思います。市庁舎のウクライナ支援の垂れ幕

は、市民として恥ずかしいなと思いました。対立構造のどちらか一方に片寄ることで、反発感情や新たな対立

を生むと思いますし、日本での報道だけが正しいと思わず、広く世界を見ることも大切だと思います。（女性

／40歳代／自営業（商工業・サービス業・建設業等）） 

 

 

＜60歳代＞ 

◼ 高齢者に対しても住みやすい市にしてほしい。歳をとっても健康でいられるように、行政の方からも手を差し

出してもらいたい。（女性／60歳代／パート・アルバイト・内職） 

 

＜70歳以上＞ 

◼ 駅前の一等地の街の駅の使用目的。市民の為に活用しているのか？(何の建物？)。アンケートで答えづら

い質問が多い。(子育て、教育、仕事等)市民バスは平日、ほとんど乗客がいないのに走らせる必要があるの

か。（女性／70歳以上／専業主婦・主夫） 

◼ 山梨市は全体にお店が少ない。甲州市の方が活気があり発展していると思う。万力公園があり自然が豊か
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であるが、駐車場が狭いし旧日市役所の駐車場を利用するのは不便である。市民会館も駐車場が少ないの

で、イベントがある時旧市役所の方まで行くのは大変である。高齢化が進む中、足の便を考えてもらいたい。

自然を強調することも良いが、市街地に出て楽しめたりおいしいものと食べたりと、リフレッシュできる所を

多く作ってもらいたい。市でやる万葉まつり他、マンネリ化していて、楽しくないし活気がみられない。その他

源流まつりもマンネリ化している。首都圏に近いので、企業を誘致して人口を増やし、活気をもたせて欲し

い。コメリが開店しても全く人口増加につながっていない。都会と田舎の市役所の方があまりにも格差があ

り悲しいし、本当に田舎の人の考えで発展性が全く見られない。東京からこちらに来たが、都会とのイベント

等が一世紀遅れている（人の気持ちをキャッチして、思い出となる内容を考えてほしい）。（女性／70歳以上

／専業主婦・主夫） 
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１５． アンケート調査票 
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